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nmessung eines galzen

J

Landes.

1 b

Mittlerer Stand der Quecksilbe erwaage.

Im Jahre 1643 wurde die Qu(‘ciisilheru'nag{‘ von Tor-
rizelli erfunden, und den 19. Dezember 1 {8 wandte

Perrier, ein Schwager von Pascal, sie auf die Hihen-
1

800 wa-
ren 157 Jahre, dafs man die Quechsilberwaage hatte, um

messung des Puy de Dome an. Bis zum Jahre

die Luft mit ithr zu wiegen.

Unsere Erde ist mit einem Luftkreis umgeben und je
héher man in ihn stei igt, desto niedriger steht die Quech-
silberwaage.

Am Aequator s ie fast vollig gleich, und der
Unterschied betriigt etwa nur 1 Linie. Aber in hohen Brei-

7
Zoll. Bei 928 Zoll wiegt die Luftsiule, die auf
Quadrat- Fuls driickt, 2210 Pfund. Also 2 1
oder tiefer macht (mi den Quadratfuls 158 Pfund.

Man 1st zuerst im m.ulcu;.n Europa auf die Be

len, wie z. B. in Petersburg, steigt und fillt sie zwei

mung vom mittleren Stande der Hm;—uhsiﬂ;crn'
men. VVeil aber das l{n echsilber -il}’.‘.ilt"L‘
50 hat man 10 Jahre gebraucht, um den
des Quecksilbers am Ufer al er See

In Venedig hat man 28,1
Quecksilberwaage angegeben.

durchaus im festen Lande, Die 3
Schuclkburgh stellie Jahr 177! {32 Beobach-

tungen an, die in England und Italien angestellt worden
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sind, und fand 28,185 Zoll p. Maafs. Die mittlere YVirme
zleich 10° R. gesetzt.
ugge in Copenhagen machte aus 48jibrigen Beob-
wchtungen er von 1750 bis 1798 anstellte, die mittlere
zu 28,185 Zoll par. Maals. Die mittlere
VVirme des ie'hsm;f;s:lhm's eleich 10° R.
err von Silvabelle beobachtete in Marseille von
bis 1792 mit einer (t'ucs‘ wsilber wage, die ihm vyon
heim iiberschickt war, zu 28,18 paris. Zoll bei 10°
arme.
\lle diese Beobachtungen sind auf die Hiohe der See
uriickgefiithrt. WWir haben demnach folgendes ber 10°R.:

1. Die von Venedig gaben : : . . 28,18 Zoll
2. Dievon Schuckburgh im Jahre 1775 gaben 28,185 Zoll

3. Die von Bugge in Copc:lhugcn von 1750
is

bis 1798 gaben . . ; . 28,185 Zoll

. Die von Silvabelle von 1783—17 2 gaben

Mittel _
Dieses ist der Stand der Quecl:sillmrw:mgc am Ufer
Sce auf der ganzen Erde. 28,482 p. Zoll bei
. oder 28,117 Zoll bei 0° R.
Am Aequator ist die Schwere geringer als auf dem
Pol. Es macht anf die Pendellinge 2,4 Linien. Allein

das Queclisilber ist leichter und die Luft ist leichter.

3
L&

T s

~ F2Y B X7 L
Stand des Wirmemessers.

Aber der Stand des VWirmemessers ist verschieden.
In Venedig z. B. ist er 10° B. Es liegt anf dem 45° 40"
In Cumana ist er 22°2 R. Das macht, dals Cumana auf
10927/ nirdl. Br. liegt. In Ullersvang bei Bergen ist er
5°7 B. Das macht, dals es auf 60°,19/ ndrdl. Br. liegt.

Folgendes Tifelchen enthilt den Stand des YVidrme-
messers und der geograph. Breite des Orts.
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Oh Beobachtet

Breite
nach R,

Cumana , . 356?2 R. ‘ }U"
Neapel® st 13°.9 ’ 40°,50¢
Rom . . 12°.6 :
Toulouse - 11°,6 43°.36¢
Bordeaux . 10°,9 440,507
Venedig . - 10°,0
Baris e s o 9°.4
Diisseldorf . . 724
Jrondon e . 8E2
Jremen . 7°.0
Hamburg . . 6°.5
Copenhagen 6°,2 52,417
Stockholm . . 4°.6 59°,20¢
Ullersvang ; 59,7 [H60219"
Cap Nord . . 0°1 ["igge. 00!
Den mittlern Stand der Quecksilberwaage an der See
mufls man wenigstens auf 8 l)lb 10 Jahre beobachten, und
ebenso den mittlern Stmul des VWirmemessers.

Am genauesten ist wohl der mittlere Stand des
Wiirmemessers in Paris angegeben. Er ist in den Sou-
teraines der Pariser Sternwarte, aus denen Bausteine schon
seit einigen hundert Jahren gebrochen werden.

Hier hdngt der WWirmemesser 87 Fufs unter Tage,
und steht 11°,7 hunderttheilig iiber dem Gefrierpunkt des

Dieses sind 9°.4 R.

Sonst hatten sie 120,075 hunderttheilig angegeben.

Allein Hr. Arago entdechte einen Fehler in der Thei-

lung der Scale, welcher 0,38 Grad war. Dieses muls ab-
.

gezogen werden. Also 12°,075 —= (.38 — 1 ,695, welches
zu 11°,7 angenommen wird, und ul s sind 9°4 R.*).

*) Allein ausser diesem Fehler ist wahrscheinlich noch ein zwei-
ter vorhanden. Dieses kommt von der Warme der Erde, ver-
moge der auf 112 Wuss ein hundertth iliger Grad mehr ist.
Wenn 112 Fuss 10 thup, so thun 87 Fuss, 0.78 Grad, welche
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Uebrigens ist das Tifelchen wohl nur bis auf 4 Grad
genau, Man kann den VVirmemesser das ganze Jahr nach
{orden hidngen, und dann ihn tiglich dreimal aufschrei-
ben. Aber dann gehSren 8 bis 10 Jahre dazu, ehe man
einmal die mittlere YVirme hat.

Ich habe die Wirme vermittelst eines VVasserbrun-
nens bestimmt, der bis aufs VWasser 24 Fuls unter der
Stralse ist. Auf diese VWeise habe ich 7°,3 R. beliommen,
Da aber die VWarme der Erde fiir 140 Fuls 1° zZunimmt,
so ist fiir 24 Fuls 0°2 R, Zunahme, die noch abgezogen
werden miissen.

Alse 7°3 R. -~ 0°2 R. = 7°1 R.

Bei einer Tiefe von 24 Fufls kann man so ziemlich si-
cher sein, dafs man die mittlere Wirme hat, die es in
dieser Tiefe haben muls, und so gibt dieses ein bequemes
Mittel um die mittlere Wirme der Erde seines VWohn-
ortes zu bestimmen.

Herr Lieepold v. Buch machte mich darauf auf-
merhksam, als ich thn 1810 in der Schweiz sah,

3.

nmessung im Bergischen von 1800.

Im Jahr 1809 liefs der Prifelit, Graf von Borke,
zwei Quechsilberwaagen, zwei Wirmemesser und zwei
Feuchtigheitsmesser lkommen, die er dem Herrn Stadt-
rath Réfsler iibergab, welcher dreimal des Tages damit
beobachten mufste. Nimlich des Morgens um 8 Ubr, des
Nachmittags um 2, und des Abends auch um 8 Uhr. Der
Stadtrath R6lsler hat wihrend 6 Jahren diese Beob-
achtungen angestellt. Er wohnte auf dem HKarlsstidter
Markt, und die Quecksilberwaage hing 26 Fuls iiber dem
Marktplatze. Von hier bis aufs Rheinwerft am Hranen

dafir miissen abgezogen werden. hat also 1107 — 078

= 109,92 hunderttheiliz, welches 80,74 R. ist. (Siele iiber

dic warmen Quellen in Aachen von J. F. Benzenherg.)




215
sind etwa 5 Fuls, und von hier bis Rotterdam an der
See sind etwa 100 Fuls, so dals die (t}lll_‘(‘.liﬁi“:(.‘]'\\';kilgt bel
der Priffekitur 131 Fuls hiher wie die See, hing.
Der Abstand des Werftes in Diisseldorf iiber der
Hihe der See ist aber um 20 Fuls ungewils, und er kann
eben so gut 80 Fuls wie 120 Fuls betragen. Allein da-

d
mals war es das einzige Datum, das man hatte. Jelat

kann man den Nullpunkt der Prifectur bis auf 5 Fuls ge-

nau haben.

An der See hatte die Qucchsilberwaugc 28,182 .p. Zoll
bei 10° R. oder 28,117 p. Zoll bei 0° R.

Nun hing aber die Quecksilberwaage der Prifectur
134 Fuls iiber der See, und setzt man die Quchl'\silbur—
waage auf 0° R. so hat man 28,117 Zoll = 0,149 Zoll =
27,968 p. Zoll bei 0° R.

Wenn man die Hohe eines ganzen Landes messen
will, so ist die beste Methode die, die ich im Jahre 1809
im Bergischen gebrauchte.

Der damalige Minister des Innern, Graf von Nessel-
rode, wollte die Hohenmessung mit der Queclsilberwaage
haben, und er gab mir den Auftrag, solche zu machen.
Ich hatte néimlich bei den Dreiecken der allgemeinen
Landes - Vermessung eine Menge Punkte in ein System
von Dreiecken gelegt. Die Hihe iiber der See mach
fiir jeden Punlit die dritte Ordinate , und man konnte nun
sehen, wie hoch er war. Die Linge und Breite mach-
ten die beiden andern Ordinaten,

Ich ging deswegen zuerst nach dem Siebengebirge,
um die Hobe zu messen. Einen Trigonometer schickte
ich von da ins Bergische, wo die hoch und tieflie
Punkte waren, die ich gemessen hatte.

gende

Die yvorgeschriebene Genauigleit war 10 bis 20 Fufls.
Dieses ist die Genauigkeit, dic gebraucht wird, und das
Messen mit der Quecksilberwaage geht dann rasch vor-
warts.




Die Queclsilberwaagen waren von Loos in Biidin-
gen. Die Scale war auf Glas geiizt, und vorher platt ge-
schliffen.

Es war ein Gefils-Barometer und ein Heber - Baro-
meter,

Die zweite > Beobachtung liefs ich an der ﬂu 2clisilber-
waage der Prifelitur m: :dhr., die 131 Fuls ubcr der See
hing, Das Diisseldorfer Werft am Kranen wurde zu 100
paris, Fuls tiber der See angenommen

1) Vom WWerft in Diisseldorf bhis nach Honigswinter
am Fuflse des Siebengebirges ist 70 Fuls, so dals also der
Rhein i dgnigswinter 170 paris. Fuls iiber der See ist.

Drachenfels ist 1023 Fals iiber der See.
Wolkenburg ist 1022 Fuls.
Liowenberg ist 14922 Fuls.
Jelberg ist 1444 Fuls
e Petri- Hapelle ist 1050
Siebengebirge besuchte ich den Lacher- See,
der 1% Stunde von Andernach liegt, und eine halbe Stunde
von den beriihmten Miihlenstein-Briichen zu Nieder-Men-

ning enifernt ist. Dieser See ist eine der merkwiirdig-
turerscheinungen des Niederheins. Die Gegend in
liegt, ist vu quw,"] und er selbst der ausgebrannte

3
Hrater eines Vulkans. und um den See J:e*ri ein YWall-

e, durch das ihm die Mdnche der Abtei Lach einen
1

ufs unter der Erde gemacht haben, der

thnen 80000 Thaler gekostet haben soll. Die Gegend
ist sehr romantisch, Im Hintergrunde des Seces liegt die

uralte Abtei,

|.I.nv hichen Ausll

der Chronil, die sich im Refectorio befindet, fin-
folgende Ausm essungen des Se

8e

indeme das Lacher See Ehlendick

gewesen, ist dessen Liinge, Breite
1essen, wie i‘uii_;i:




die Linge in Werkschuh 8694 Fufls.
» Breite ; : .7890 »

» Tiefe : 4 o b
die Grifse an gemeinem Landmaals
Morgen.

7) Nach der Messung mit der Quecksilberwaage liegt
der See iiber dem Rhein bei Andernach 670 Fufs. Der

Bach, der aus ihm heraunsflie(st, kénnte mehrere Miihlen
treiben.

(Das giilben herrliche WVasserkiinste, gegen welche
die Fontine zun Versailles und selbst die grolse Fontine
zu Hassel nichts wiren. Die Fontine bei Versailles ist
80 Fuls, und die bei Kassel 136 Fuls hoch.)

8) Eine Stunde von Lach liegt ein Berg, der der
Giinsehals heilst. Er ist ciner der Dreieckspunkte der
franzdsischen Messung., Ich mals seine Hihe zu 732 par.
Fuls iiber dem Lacher See, und 1407 Fuls iiber dem Rhein
bei Andernach. Dieser Berg ist also héher wie der Li-
wenberg, der auch ein Signal-Punkt ist. Die Hihe des
Giinsehals ist 1607 Fuls iiber der See.*)

9) Elberfeld liegt 425 Fuls hoher als die See. Dieses
ist die Hihe von der Islinder Briicke. Die Beobachtungen
wurden von dem jetzt yerstorbenen Dr. Pottgieser ge-
macht,

) Herr Geh. RathNose hat 1790 in seinen orographischen Briefen
uber das Siebengebirge einen Fehler wemacht.

Nach ihm ist die Hihe der Wolkenburo 1482, des Dra-

{ des Oelbergs 1827, des Liwenbergs 1896 rhein,

* dem Rhein,

A ( sich auf eine sogenannte trigo-
nometrische Messung des Herrn Thomas. Es ist schwer,
die Ursache eines Fehlers von 600 Fuss auf eine Hdéhe von
800, wic es bei dem Drachenfels der Fall ist, anzugeben.
Wahrscheinlich ist i zinem reieck eine Linie wverwechselg
worden. Iudess ist dies Irrthum in alle Beschreibungen des

Siehengehirees b n.
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10) Derx Lichtenplatz, wo die Chaussée von Elberfeld
nach Ronsdorf iiber den Berg geht, liegt 1086 Fuls iiber
der See.

11) Die lutherische Kirche zu Lennep liest 1018 Fuls
iiber der See, und die zu Remscheid 1075 Fuls.

12) Die ref. Hirche zu Hiickeswagen liegt 900 Fuls,
und in Wipperfiirth die katholische 850 Fufs iiber der Sce.

13) Die Agathen Hapelle bei Wipperfiivth lieet 1148
Fufs héher als die See.

14) Die K ohlenberger Hapelle liegt 1265 Fuls tiber
er See.

15) Der Hauberg 1392 und die Gummershacher Hardt
liegt 1380 Fuls hiiher als die See,

16) - Die Acher liegt bei Riinderath 460 Fuls iiber
der See.

17) Die hohe Warthe bei Riinderath 1142 Fufs und

18) Der Immer (héchster Berg) 1154 Fuls.

19) Die Hirche auf der Drabander h'-"rhc liegt 1010
Fuls und die im Ouvr.wlul 1266 Fuls iiber der See,

Wenn man dieses weils, dann wundert man sich nicht
mehr iiber die kiimmerliche Vegetation, und die Armuth,
die hier herrscht.

20) Denklingen liegt ¢ Oberbreitenbach 946 wund
das Schlofs zu Homburg 888 Fufs iiber der See.

21) Der Garten der Abtei zu Siegburg liegt 400 Fuls
iiber der See.

22) Die reformirte Kirche zu Solingen liegt 615 Fuls,

und die reformirte Kirche zu Wald 547 Fuls iiber der See.

Die Héhe der Warthe bei Riinderath wurde noch durch
Pastor Grols in den achtziger Jahren gemessen, aber seine
Messung ist nicht bis auf mu:]r gellommen. Er war einer
der ersten und besten Mathematiker,
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Im Essen-Werdenschen Bergamts - Bezirk wird gegen-

wilrtig gebaut unter der See.

Auf der Hohlenzeche Saelzer und Nenuacl 6 paris. Fuls
» » Gewalt . . ; . 66 paris. Fuls
S » Hunstwerk . . 202 paris., Fuls
» » VViesche e 299 rhein. F.*)

Ich habe im Jahre 1809 No. 99 und 103 des Westphil. An:
diese Hihenmessungen mitgetheils.

KEs war damals e¢ine trauri Zieit, denn die Franzosen
herrschten im Lande. Wie traurig es war, das geht s dem
Ende desselben hervor. Hier ist es:

pindem ich diesen kleinen Beitrag zur vaterlindisclien Geo-
»araphie schliesse, gedenke ich der alten Zeiten, wo Miiller
»»in Schwelm, Miller in Elsing und mein Vafer noch bei uns
swaren, und sich so sehr ¢ lem freuten, was auf das Va-
ssterland und auf das Fortachreiten der Kenntnisse in ihm Be-
»%ug hatte. Damals war es eine Lust zu schreiben und zu
sarbeiten. Aber d > Zieiten kehren nicht wieder. Sie ru-
mhen in ihren Kammern, und das, was ihre Seele betriben
»Wirde,, geht ungestirt an ihnen voriber. Der Sturm der
,shelt hat die andere zerstreut, und die Ufer der Lenne sind
pide. In viclen Freunden ist der Muth geknickt, sie hahen
pkeine Lust mehr am Wirken. Dieses Blatt, was uns sonst
nalle verband wird auch hinscheiden, und jeder wird seinen

Veg einzeln gehen. ¢




4.

Berechnung der Berghéhen im paris., rhein.

und ongl. Fufsmaafse.

Wir wollen die verschiedene Maalse, die paris., rhein.
und engl. Fulsmaalse hierhin setzen.

Paris Rhein FEnel

T - d . . 411 -
Namen ks o BTy
: A4 W : Fuls uls Fuls

der Hhenpunlite tiber dem |, e e
) 144 par. | 139,13 135,15
VWeltmeer. Lin . : b

sdnien. | par. Lin.| par. Lin,

©
8]

1. Das Werft in Diisseldorf 100 106
. Der Rhein bei Konigswinter 170 181
3. Der Drachenfels . . . 1023 1089
4. Die Wolkenburg . . . 1022 1088

. Der Liowenberg . . . 1432 1515

s Der @elbergy e 0L, 1444 149 1538
/. Die Petri-Hapelle . . 1050 1087 1119
. Der Lacher-See iiber An-
dernachy .. el 670
. Der Lacher-See iiber dem
Y e S g S 870
. Der Ginsehals tiber dem

Bheine bei Andernach 1407

. Der Giinsehals iiber dem
YVeltmearia e con 1607
SHlberie]d SR 425
. Der Lichtenplatz . . . 1086
Die lutherische Hirche zu
Jdennepititis S et aa 1018

5. Die Hirche zu Remscheid 1075




N = Paris. | Rhein, Engl.

At D Fuls Fufs Fuls
der Hohenpunkte iiber dem ¢4 par. | 139.13 e
Weltmeer 144 par. (8 0 15915

Linien. {par. Lin. | par. Lin.

R et
). Die reformirte Hirche zu
Hiickeswagen . . .
Die katholische Kirche zu

Wipperfirth . . . 905

. Die Agathen-Hapelle bei
Vipperfiivth . . ., 1224

Die Hohlenberger Ha-
pelleBiErRap 1309 1348

Der Hanherc w800 1441 1483

. Die Gummersbacher Hardg 1429 147
Die Acher bei Riinderath 460 476 490
Die hohe YWarthe daselbst 1142 1181 1216

4 Der Immer (hichster Berg) | 1154 1192 1228

5. Die HKirche auf der Dra-

bander Hohe . . . 1010 1046 1076

26. Die Hirche im Odenspich 1266 1310 1349
fo-Denkihngen v 0 800 828 852
Oberbreitenbach . . ., 946 978 1008
IJes Schlofs zu Homburg 888 919 945
Der Garten der Abtei

Sieohiro sl S e 400 414 426

Die ref., Kirche in Solin-
en

. Die ref. Hirche zu YWald




Die Messung eines ganzen Landes, die bis
L

auf 5 bis 10 Fufs genau sein soll.

VWenn man ein ganzes Land mifst, und dieses bis auf
5 bis 10 Fuls genau haben soll, in Stand-Linien von 500
bis 2000 Fuls, so muls man nicht Hé6henwinlel sondern
Tiefenwinkel messen, und die Qu;rc':sill,‘cr'\vu
auf dem hichsten Punkte der Umgegend sein,
Cronenberg, wenn die Gegend von berfeld ge-
messen werden soll, oder auf dem Liwenberg, wenn
die Gegend vom Siebengebirge gemessen werden soll,
oder auf dem Ginseh als, wenn die Gegend von Lach
gemessen werden soll. Denn es ist wvortheilhaft. wenn
die Quecksilberwaagen einander sehen, und das Lkinnen

sie, wenn diejenige, die stationdr ist, auf dem hochsten

Pankte des Landes sich befindet. Dabei miissen sie nur

10 bis 15 Stunden zwischen sich haben. Auf einer
fsern Entfernung wird es schon zweifelhaft, oder.
es damals nicht so ein einziger schiner Tag ist

von Saussure den Mont-

den 3. August 1787 als Hr
blane¢ mals. Der Montblanc ist von Genf 18 Standen, und
die Hohe des Montblanc folgt aus den Saussureschen
Messungen bis auf 36 Fuls genau, auf eine Hohe die
13639 Fuls ist.

Die Quecksilberwaagen miissen dann von {1 his 1 Ul
beobachtet werden, weil die Luft dann am meisten
Ruhe ist.

Die Jahreszeit wird dann vom April bis in den QOe-
tober gemessen, und in dieser Zeit kann man ein ansehn-
liches Land nivelliren, wenigstens von 20 Stunden lang
und breit.

Die OQuecksilberwaagen miissen Vergrilserung
haben, damit man die Lkleinsten Schwankungen an ihnen

beobachten Lkann.




9293

Wenn auf diese WWeise ein Land bis auf 10 Fuls ge-
nau gemessen ist, so ist dieses hinlinglich. VVenn auch
eine Linic von 1000 bis 2000 Fuls bis auf 10 Fuls so genau
ist, so kann es geniigen. Eine grilsere Genauigheit kommt

. |
i‘-”':_"lll.:illi YOr.
. . N 2 e [ W
Messung seines Wohnortes iiber dem

Weltmeer.

Die Queclsilberwaage steht iiber dem mittellindischen

zu Venedig 2818 paris. Zoll bei 10° B. VVean

man aber weils, wie hoch das Queclsilber in der Queck-
ilberwaage an unserem VWohnort steht, z. B. in Diissel-
', s0 hat man die Aufgabe gelist. Das Diisseldorfer

ist 100 Fuls bei 10° K. {iber dem WWeltmeer, und
ilberwaage steht 28,06 Zoll. Aber es ist nieht

t, die Quecksilberwaage an einem Ort zu be-

timmen, der nicht in der Nihe eines Flusses liegt. Ge-

lich dauert diese Bestimmung 1 bis 2 Jahre, und
dann sind noch die méglichen Fehler auf 20 Fufls.
B. hamond die Hihe von Clermont be-
80 Stunden siidlich von Paris liegt. Im
(807 gaben ihm 356 Tage 3344 Meter; im Jahre
n ihm 365 Tage 341,9 Meter, wonach also 7.5
Interschied war. Gewdhnlich nimmt man 8 bis 10
und dann ist man auch freilich bis auf 5 Fufs ge-
Denn die veriinderlichen Fehler heben sich nach
vach auf. Auch an der See ist man ebenfalls nicht
genauer, oder man mufs mitten im festen L ande an
21 See beobachten, wie z. B. in Venedig.
ndlich mufls man darauf sehen, dafs in der Q‘uech—
age oben gar keine Luft ist.
Mechanikus Mauch macht Quecksilberw en,
ane Luft ist, und sie schlagen an, wenn man
nur wenig neigt.

Yvichtiger noch ist die Schwere des Duecksilbers.
(e L
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Biot vnd Arago haben gefunden, dals das ‘;):!c(_:h__
silber 13,59 bis 13,60 schwer ist, das des VVassers gleich
1 gesetzt. Das wiire also 0,02 Zoll auf 28 Zoll oder 18 Fuls.

Aber hichstens kann es ein ganz Millimeter betragen.
Im Jahre 1810 verglich ich bei meiner Reise in die
Schweitz von Frankfurt bis nach Chur in Graubiinden 20
verschiedene {jucc[isil]m;'uaagcn mit meinem Heise- Baro-
meter, und ich fand hichstens 2, 3 bis 4 hundert Theile
eines Zolls Abweichung,

7.

Messungen der Berehohen mit einer Queck-
< 0 1

silberwaage und dreien Beobachtungen.

(Des Konigstuhls bei Heidelberg.)

Die Messung mit der Queclksilberwaage ist die ge-
wohnliche anf Reise, wo man zuerst unten mifst, dann
auf der Hohe milst, und dann wieder unten, und wobei
man keine zweite Quecksilberwaage hat.

st dann ecine Verinderung im Stande der Qilcc]{*
silberwaage erfolgt, so berechnet man, wie viel dieses bis
zu dem Augenblicke betrdgt, wo man die Beobachtungen
auf dem Berge machte,

Den 21. July 41810 beobachtete ich Nachmittags halb
4 Uhr die Quecksilberwaage am Neckar zu Heidelberg
( unterhalb der Briicke) zu 337.81 Linien bei 14°.4 B,

Um halb sechs Uhr stand sie auf dem Ronigsstuhl aunf
319,66 Linien bei 12° R.

Um halb sieben Uhr, als ich vom Berge herunter
kam, stand sie am Neckar auf derselben Stelle auf 000,17
Linien bei 1328 R.

Da der Stand der Quecksilberwaage sich in 3 Stun-
den 0,36 Linien gedndert, und der Stand des VWirme-
messers um 0,6 Grad, so schlols ich hieraus, dafs sich
jene in einer Stunde 0,12 Linien, und dieser um 0,2 Grad
geindert habe.




Ich nahm demnach an, dafs um halb sechs Uhr die
Quecksilberwaage am Neckar auf 338,05 Linien gestanden,
und der VWirmemesser auf 14 Grad.

Um halb sechs Uhr stand oben auf der Spitze des
Berges die Quecksilberwaage 319,56 Linien, und der
Wirmemesser auf 12° R,

Die mittlere Temperatur der abgewogenen Luftsiule
war demnach 13° R.

Die Hohe des Honigsstuhls {iber dem Neckar ist 1456
Fuls, die iiber Mannheim 1526 Fuls, und die iiber der
See 1784 Fuls. Mannheim ist iiber der See 258 Fuls,

of

Messung des Melischauer in BShmen,
Den 26. Sept. 1816.

Der Honigsstuhl war 3 Stunden vom Neckar d. h. die
erste und zweite Beobachtung, Beim Melischauer in B&h-
men war die erste und zweite Beohachtung 8 Stunden

von einander entfernt, Ich war nimlich mit dem General
Grafen von Gneisenau und dem General-Adjutanten des
Honigs, Obersten von Thiele, der jetzt General - Major
ist, yon T6plitz nach dem Melischauer geritten, der un-
gefihr 1900 Fuls {iber Toplitz lag. Eine Quecksilberwaage,
welche ich mir in Frankfurt gekauft hatte, hatte ich mit-
gcnommen.

Den 26. September 1816 stand des Morgens um 9 Uhp
die Quecksilberwaage im Gasthause zum Schiff in Toplitz
auf 333} Linien. Die Quecksilberwaage hatte Zoll und
12theilige Linien. Der Wirmemesser stand auf 10 Grad,

Des Mittags um 2 Uhr stand die Quecksilberwaage
auf dem Berge auf 3094 Linien.

Des Abends stand die Quecksilberwaage um 5 Uhe
auf derselben Stelle auf 332} Linien, Sie war also eine
Linie gesunken. Ich schlofs hieraus, dals um 2 Uhr, als
wir auf dem Berge mafsen, die Quecksilberwaage in T§e
plitz auf 3331 Linien gestanden habe, und der VWirme-
messer auf 17§ Grad. Denn auf dem Berge beobachteten

15
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wir es zu 144 Grad, und man rechnet, dafs auf jede 600
Fuls Tlohe der Wiirmemesser um 1 Grad féllt,. Der
Melischauer ist aber 1900 Fuls hiher als Toplitz.

Hiernach stand die Beobachtung also:
Quecksilberwaage oben 3092 Linie. VYérmemesser .0

» by unten Jgﬁj Linie. » »

Mittlere Wiirme 16° ER.

Die Hohe des Melischauer ist also 1932 Fufs iiber
Tiplitz und Toplitz ist 700 Fuls iiber der See. Also der
Melischaner tiber der See 2632 Fuls.

Die Bauernregel, wie Lichtenberg es nannte,
gibt beinahe dasselbe, nimlich:

Fiir jeden Zoll, um den das Qucclisi]hcr in
der Quecksilberwaage fillt, betrigt 900 Fufls
DL(_‘I."HH{:” und fiir jeden YV ulmurrdd 5 Fufs
Zusatz.

Diese Bauernregel gibt 1919 Fuls.

9.

Hohenmessung ohne eine dritte Beobachtung.
(Die Spitze des Rigiiiber Arth am Zuger-See den 8.8ept. 15810.)

Bei Bergreisen Lommt man oft nicht wieder auf die-
selbe Stelle zuriick, und man kann daher Leine dritte
Beobachtung zur Controlle machen. Man muls dann die
Beobachtung unten und oben in der Yoraussetzung be-
rechnen, dals wihrend der Zeit, dals man auf den Berg
stieg, der Druck der Atmosphiére sich nicht gedndert
habe, eine Voraussetzung deren Genaunigleit sich nicht
verbiirgen lifst, die aber nlchts desto weniger die einzige
ist, welche man in so einem Falle machen Lann,

Den 7. Sept. 1810 beobachtete ich zu Arth am Zuger
See den Stand der Quecksilberwaage zu 325,2 Linien,
wihrend der VWirmemesser auf 16 Grad stand

Ich stieg nun den Rigi hinauf, schlief in dem Wirths-
hause von Maria zum Schnee, das in einer Hohe von
0800 Fufs iber dem See liegt, und stieg den andern




Morgen frith auf Rigi Culm oder die Spitze des Berges,
welche noch 1400 Fufs hiher ist als Maria zum Schnee.

Auf der Sl)ltdc des Rigi stand die chcl\sﬂiicrw age
aut 281,1 Linien, der Wirmemesser slaml im Schatten auf
14 Grad. Um diese Zeit wiirde der YWirmemesser am
Zuger-S8ee wohl auf 2(° gestanden haben. Die mittlere
'\\anu wire also 17° gewesen. Also die Hiohe des Rigi
liber dem Zuger See 4200 Fuls,

An diesem Tage war, so wie an dem vorigen, die Luft
sehr ruhig und heiter. Die Quecksilberwaage dnderte den

ganzen '1:1 ihren Stand nicht um ein hundertel Zoll, und

1
ich halte t.]esuf.‘rren diese Messung fiir ziemlich genau, ob-
gleich sie ohne eine zweite cobachum« gemadlt worden.
Lelm Herabgehn von Rigi Culm stiels 1d1, indem ich zwi-
schen zweien Felsen &Luu]”uw, mit der Quecksilberwaage,
welche ich auf dem Riiclen hiingen h.llte, an einen Sh’m
Von dem hefticen Stofse sprang inwendig die Rohre, und
das ﬂtlcc[mil;er lief auf die Erde.

]}:_[‘ Rigi ist fur Messungen mit der Queclisi”;crwuugu
eben so giinstig gelegen als der Monte Gregorio, da er
nach dem V:cxﬁaldsstadtcr See (auf HKiifsnacht hin) eben
50 steil abgeschnitten ist, wie dieser, so dals also beide
ﬂuechmlben\mabcn bei einem IIullenunLe]sclucd= von 49200
Fals, doch in horizontaler Richtung nahe beisammen han«
gen, und vielleicht nur 6 oder fJUUU Fuls von einandep
entfernt wiren. Der Rigi liegt wie eine hohe Insel zivi-
schen dem Vlerw.ﬂdst.:lter-, dem Zuger=- und dem [Lowe-
zer-See und ohne Zusammenhang mit hoheren Bergen,
Auf seiner Spitze steht ein Hreuz, dcssr_n Iohe sich Icu.ht
trigonometrisch bestimmen lalst, die man in den VViesen
von Arth, die an seinem Fufse liegen, eine Standline von
einer wm‘tel Stunde ohne Schwierigheit messen kann, Von
dieser kann man das Arther Thal trianguliren und so zwei
Punkte am Zuger-See bestimmen,; von denen man ein
Dreiechk ]Jcr[ncm auf das Kreuz auf Rtigi Culm legen kann.

In Hinsicht «der Leichtigheit des Beobachtens wilrde
cr grolse Yorziige vor dem Monte Gregorio haben. Vom
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Zuger - See steigt man zwei Stunden bis zur Hapelle Ma-
ria' vom Schnee. Von hier hat man noch eine Stunde bis
zur Spitze,

Im Sommer wiirde es nicht schwierig sein, oben
ein Zelt aufzuschlagen, und ganz da zu wohnen, und wenn
die Witterung ungiinstig wiire, so hitte man auf keinen
Fall weit, bis zu den Wirthshiusern der Kapelle. Dabei
hiitte man besténdig die herrliche Aussicht auf die Alpen,
auf den Vierwaldstitter-See und auf die ebene Schweiz,
in der man von Rigi aus die Stidte wie grofse Dorfer lie-
gen sieht. Als ich des Morgens um 9 Uhr nach Rigi-Sta-
fel kam, so lagen alle Alpen, alle Bergspitzen im hellsten
Sonnenschein, und man iibersah mit einem Blick die
schwarzen, schroffen Bergriicken des Glirnisch, des Gott~
hards, der Schlofsberge, der Jungfrau und unzihliger an-
deren, deren Namen niemand zu nennen mulfste.

Aber herrlicher noch als dieser Anblick war ein
blendend weilses VVolken-Meer, welches leicht geflockt
alle Thiler iiberschwemmte, und tief unter mir wie ein
weilser See in volliger Ruhe da stand. Die ganze ebene
Schweiz von den Alpen bis zum Jura war gleichsam nur
ein Schneefeld von blendender VWeilse, aus dem die Alpen
und der Jura wie hohe Inseln emporstiegen.

Die Sonne stieg immer héher. Gegen 10 Uhr loste
sich das weilse VVolken-Meer in lauter Flocken auf, zwi-
schen denen hindurch man die reichbebaute Landschaft
wie einen Garten unter den fliegenden YWolken liegen sah.

Gegen Mittag waren alle YWolken aufgeldset, und
nun war die Aussicht nach allen Seiten frei. Man liber-
sah die Kantone Aargau, Solothurn, Lucern, Bern, Un-
terwalden, Schweiz und Zug, das ganze Juragebirge,
vierzehn Seen, und eine unzihlige Menge Schneeberge,
Bergspitzen und schwarze Felsenriicken. In der Ferne
lag die reichbebaute Landschaft von Ziirich, mit ihren
weilsen schimmernden Liandhidusern.
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Hohenmessung ohne eine zweite Beobachtung,
zur Bestimmung der Vegetationsgranze.

(Die Hohe des Kornfeldes im Tawetschen Thale am
Vorder - Rhein, den 3. Sept. 1810.)

Bei Bergreisen Lkommt es fter vor, dafs man gerne
die Hohe eines Punlites iiber der See wissen michte. Is
fehlt einem aber die zweite Beobachtung von einem
Punkte, dessen Hihe iiber der See schon durch langjih-
rige Beobachtungen festgestellt worden. VVie hat man
sich in diesem Falle zu verhalten?

Man muls alsdann annehmen, dafls an dem Tage sich
die Queclsilberwaagen an der See auf ihrem mittlerem
Stande von 28,18 Zoll bei 10° befunden, und hiernach
seine Rechnung fithren. Bei dieser Annahme kann man
sich freilich bedeutend irren, indem die Quecksilberwaa-
gen auch um einen halben Zoll hther oder tiefer stchen
kinnen, wodurch man dann die Hthe um 400 Fuls zu
klein oder zu grofs findet. Allein es ist wieder die ein-
zige Annahme, die man machen kann. Doch kann man
sie spiiter noch in etwa berichtigen, wenn man an Orte
kommt, wo die Quecksilberwaage tiglich beobachtet wird,
und man sieht dann im Tagebuch nach, ob die Quecksil-
berwaage an dem Tage iiber oder unter ihrem mittleren
Stande gewesen, und wie viel?

Genau werden diese Messuugen indefs nie, weil bei
den besténdigen Verinderungen, die in dem Lufthreise
vorgehen, der Druck der Luft an entfernten Orten oft
sehr verschieden ist, wo dann die Quecksilberwaagen na-
tiirlich einen ganz verschiedenen Stand haben. Die Ursache,
welche einen sehr hohen oder einen sehr tiefen Stand der
Quecksilberwaagen veranlalst, zicht wie eine Wolke iiber
Europa, und kommt an dem einen Orte oft 24 Stunden
frither, als wie an den andern, wie man dieses sieht,
wenn man die tiglichen Beobachtungen der Londoner, Pa-
riser und Genfer Quecksilberwaagen mit einander vergleicht.




Indels gibt es Fille, wo es eben nicht darauf ankommt,
ob man eine Hithe bis ein paar hundert Fufs genaun weils,
und dann ist diese Methode récht brauchbar. So beobach-
tete ich den 3. September 1510 des Nachmittags um 3 Uhr
die Quecksilberwaage an einem noch griinen Hornfelde zu

Chiamunt (im Tawetschen Thale, nicht weit von den Qurclw
len des Rheines) zu 281,40 Linien. Der VVdrmemesser
stand in dem engen Thale auf 18° R, Das Hornfeld lag
etwa S0 Fuls hoher als der Vorderrhein, der sich dort
wie ein grolser Bach iiber Felsenblicke wegstiirzt,

Nimmt man an, dals die Quecksilberwaagen an der
See auf 28,18 Zall bei etwa 22° Wirme gestanden, so
wire die mittlere YWirme der Luftsidule 20 Grad gewesen.
Yahrscheinlich war sie aber nur 18°, da in so einem
engen Thale, gerade wie in einem Treibkasten, immer
eine Ortliche Erwirmung statt findet, wobei die Queck-
silberwaage die Wirme der Luft grofser angibt, als sie
auf’ einer frei Jie;nuden Bergspitze sein wirde.

Die Hihe des Kornfeldes iiber der See war 4612
paris, Fufs, Als ich spater wieder nach Ziirich kam, und
meine Beobachtungen mit denen verglich, welche dort
Herr Feer tiglich anstelite, so fand ich, dals sich da-
mals die Quecksilberwaagen wirklich sehr nahe bei ihrem
mittlern Stande befanden,

Bei einer Bestimmung wie diese, welche gemacht
wird, um die Grenzen der Vegetation zu finden, kommt
es nie auf ein paar hundert Fuls an. Denn ein anderes
Jahr lLann ein anderer Leisender ein Hornfeld auf einem
Pankte finden, der noch ein paar hundert Fuls kéher liegt,
Allein, dafs in einer Hihe von 4600 Fuls iiber der See,
also tausend Fufls hiher als der Blocksberg in unsern Brei-
ten noch Hornbau getriecben wird, 1st immer eine merk-
wiirdige Erscheinung,

Herr von Buch, den ich spiter in Iverdiin traf, und
welchem ich meine Beobachtung mittheilte, zeigte mir
iihnliche Beobachtungen vom Mont-Cenis. In derselben
Hihe hatte er hier ebenfalls noch Hornbau gefunden, Ob-




schon das Horn nur ecine einjihrige Pilanze ist, welche
nicht so sehr wie die Biume und der Weinstock von der
mittleren Temperatur abhiingt, so scheint doch fiir die
Alpen eine Héhe von 4600 Fufls bis 4800 Fuls iiber dem
Meere die Grenze zu sein, wo noch Hornbau miglich ist.
Aber auch hier nur in engen und gegen Siiden liegenden
Thilern. Auf freien Bergspitzen wird es auf dieser Hile
nicht mehr wachsen. Mehrere Gemiisearten werden noch
Lhiher gebaut, besonders die Hohlpflanzen. Allein da sie
blofs Sommerpflanzen sind, die die tiefe Temperatur des
Winters nicht empfinden, und da sie zugleich nur in der
Nihe der Hiuser gebaut werden, wo sie vor dem Nord-
winde geschiitzt sind, so kann man Leine bestimmte Grenze
mehr fiir die Hohe angeben, auf der sie nicht mehr
wachsen, So wachsen z. B. in dem kleinen Girtchen, wel-
ches der Spitalwirter des Hospitiums auf dem Grimsel
hat, noch allerhand HKiichenpflanzen, in einer Hohe von
5600 Fuls tiber dem Meere. Allein die geschiitzte Stel-
lung des Hauses, die warme, sonnenhelle Lage des Giirt-
chens nach Siiden und der viele Diinger machen, dals
diese kiinstlichen Pflanzungen in einer ungleich grifseren
Hiéhe gedeihen, als sie in ithrem natiirlichen Zustande thun
wiirden. Der Blocksberg ist 3600 Fuls hoch, also noch
2000 Fuls hoher wie der Blocksberg.

Nach Herrn von Buch seinen Beobachtungen geht in
der Schweitz unter der Breite von 45} bis 46§ Grad

der Weinstock bis 2432 Fuls iiber dem Mecere.

die Nulsbiume bis 3640 » » »

die Kirschbiume bis 41654 » » »

die Buchen bis 4815 » » »

die Tannen bis 6420 » » »

Auf diese VWeise kann man an den Vegetationsgrenzen
der verschiedenen Biume immer ungefihr schen, wie
hoch man iiber dem Meere ist.

Fiir jeden Breite Grad (15 geogr. Meilen) kann man
4 Grad R. Wirmeabnahme rechnen. Die Zwergbirken
gehen in Talwig, an der dulsersten Spitze von Europa




auf dem 70 Grad der Breite, nur bis auf eine Hdohe von
2576 Fuls iiber dem Meer, und bleihen hier nur 700 Fuls
von der Grenze des ewigen Schnees.

11.

Hohenmessung auf dem St. Gotthardt zur

Bcstimmung der Wasserscheide zwischen dem

Mittellindischen Meere und der Nordsee.

Den 4. Sept. 1810 stieg ich durch die Felsenthiler
des Gotthardts hinauf bis zur EinSde des Hospitiums, ein
Haus von Steinen erbaut, mit Steinen gedeckt, einsam in
einer unwirthbaren Felsenwiiste.

Hier sind die ewigen Seen aus denen die Reuls, aus
denen der Tessin entspringt, hier ist die Scheidung der
Gewisser mach Deutschland und nach Italien, nach der
Nordsee, und nach dem adriatischen Meere,

Yenn der Schnee schmilzt, oder wenn Gewitter sind,
dann laufen die lleinen Seen aus denen die Reuls und
der Tessin entspringen, zusammen, und es ist ungewifs,
ob der Tropfen auf der VWasserscheide nach Deutschland
oder Italien dlielst.

Die Quecksilberwaage stand um Mittag im Hospitio
auf 264,84 Linien. Der VWirmemesser auf 109 Nimmt
man an, dafls sie an der See auf 338,16 Linien gestanden,
und der VWirmemesser auf 20°, so wire die mittlere
Wirme der abgewogenen Luftsiule von der See bis zum
Hospitio 15° gewesen.

Die Hohe des Hospitiums findet man zu 6406 par.
Fuls. Den vorigen Tag hatte ich am Oberalpsee, auf dem
YYege vom Vorderrhein nach dem Ursern Thale die Queck-
silberwaage um 5 Uhr Abends auf 267,36 Linien beoh-
achtet. Die Wirme war 12° R.




Des Abends um 7 Uhr stand die Quecksilberwaage
im Ursener Thale in dem Dorfe An der Matt auf 287,04
Linien, und der Wirmemesser auf 140.

Ich berechnete hieraus die Hohe des Oberalpsees iiber
dem Ursener Thale zu 2045 Fufs, und die des Hospitiums
auf dem Gotthardt zu 2060 Fufs. Das Ursener Thal ist
4400 Fuls iiber der See.

VWenn man also aus dem Ursener Thale nach Grau-
biinden geht, so muls man bis zum Oberalpsee fast eben
so viel steigen, als wenn man iiber den Gotthardt nach
Italien geht.

Obgleich das Ursener Thal 250 Fufs niedriger liegt,
als das Thal zu Chiamunt am Vorderrhein, so ist doch
kein Kornbau in ihm. Da es flacher und grofser ist, so
ist es weniger warm, als das schmale und enge Thal von
Chiamunt.

Das Ursener Thal ist rund um von Bergen einge-
schlossen, KEs ist der Boden eines trocken gewordenen
Landsees, der durch die Felsenspalte abgelaufen, die die
Reuls sich in den Felsendamm bei der Teufelshriicke ge-
brochen hat. Als der See abgelaufen war, und auf sei-
nem Boden die schinen VViesenmatten entstanden, da zo-
gen die Hirten im Sommer mit ihrem Vieh hierhin. Sie
kamen aus dem Tewetschen Thale iiber den Oberalpsee,
und gingen im WYinter nach Chiamunt zurtick. Endlich
bauten sie sich hier an, und die Sennhiitten verwandelten
sich in Héuser. So entstanden in diesem drei Stunden
langen und eine viertel Stunde breiten Thale die drei
Dorvfer An der Matt, Hospital und Realp.

Im 14. Jahrhundert wurde in die Felsenspalte, wo-
durch sich die Reuls herabstiirzt, eine Briicke mit Ketten
gehangen, und so ein Weg Thalabwirts nach Altdorf ee-
bahnt. Im Jahre 1707 liefsen die Bewohner des Ursener
Thals durch Peter Moritini einex Stollen durch die
Felsen des Teufelsherges sprengen, der 200 Fufs lang
und 12 Fuls breit und hoch ist. Dieses ist das sogenannte
Urner Loch, durch welches jetzt die Strafse geht, Die
hilzerne Briicke, welche iiber der stiirzenden Reuls am
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Felsen in Hetten hing, wurde nun weggenommen. Diese
heilst schon in einer Urkunde von 1370 die Stdubende.
Aus den Messungen mit der Quecksilberwaage sieht
man, dals die Reuls von ihrer Quelle bis ins Ursener

Thal, auf einer Strecke von ungefihr zwei Stunden einen

Fall von 2000 Fuls hat. Ein Wasserfall ist iiber dem an-
dern, eine Schaumwelle jagt die andere, und unter be-
stindigem Fallen und Stiirzen verfolgt sie ihren Lauf iiber
zertriimmerte Felsen. Im Ursener Thale flielst sie lang-
samer, aber so wie sie durch den Rils im Teufelsberge
ist, folgt wieder ein YVasserfall auf den andern, und sie
{illt im Schellener Thale, auf einer Strecke von 4 Stun-
den, noch drittehalb tausend Fufls. Erst bei dem Dorfe
Am Stege verliert sie dieses wilde Bachgefille, und
flielst nun wie ein Flufs an Altdorf vorbei mnach dem
Vierwaldter See. Vom Gotthardt hat sie bis ins Meer ein
Gefille von 6300 Fufs. In den ersten sieben Stunden ih-
res Laufs fillt sie 4300 Fufls, also 2 ihres ganzen Falles.

In den folgenden 25 Stunden bis Windisch, wo sie
in die Aar fallt, hat sie nur noch 800 Fufs Fall. Und von
Lier in einer Strecke von 200 Stunden bis zur See mag
sie noch 909 Fuls Fall haben.

Vom Hospitio des Gotthardts hat man noch 2 bis 3
Stunden zu steigen, um auf die Felsenhérner Fieudo
und Prosa zu kommen, welche 2000 Fufs héher lie-
gen. Der Gotthardt bildet die Mitte der Alpen, und aus
seinen in engen Felsenthilern hiingenden Gletschern ent-
springen der Rhein, der Tessin, die Reuls und die Bhone,
deren Quellen man aber nicht sieht, da sie als Glet-
scher-Biche unter dem Eise hervorkommen, Es ist so,
wie Schiller sagt:

Vier Strdme brausen hinab in das Feld,
Ihr Quell der ist ewig verborgen.
Sie fliessen nach allen vier Strassen der Welt,
Nach Abend, Nord, Mittag und Morgen.
Und wie die Mutter sie rauschend gehoren,

Fort flichen sie, und bleiben sich ewig verloren.
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1

Messung mit der Quecksilberw: age vom

Miinster in Strasburg.
(Den 12. August 1810.)

Ich ging 1810 blofs des Miinsters wegen nach Stras-
burg, Am Thurm hat man 162 Jahre gebaut, und am
ganzen Miinster 424 Jahre.

Nicht die Hoéhe ist es, die am Dom in Erstaunen
setzt, sondern die Hithnheit, und bei dieser die feine
Zuerlichlieit. Ich sah ihn vom Rhiein kommend, vor der
glinzenden Abendrithe stehend, die ihn von unten bis
oben durchleuchtete, da alles an ihm durchbrochen ist
und fast mehr Luft als Stein. Es ist Leine schwere Masse,
wie eine egyptische Pyramide, mit weit sich erstrecken-
den Grundlagen, und dann wie ein Dreieck beilanfend.
Er steht schlank, leicht, durchsichtig da, und trotzt doch
der Zeit, dem Sturm und dem Regen. Die Steine sind
sorgliltic ausgewihlt; (es ist ein fein kirniger, rothlicher
Sandstein, der bei weitem nicht so der Verwitterung aus-
gesetzt ist, wie der Stein am Dom in Céln) dann mit
Eisen auf einander gegossen, und mit feinem Mirtel ge-
fugt. Man sieht hier eine Zimmerung von Stein, die man
sonst nur gewohnt ist in Holz zu sehen.

Das Strasburger Miinster ist, wie fast alle gothischen
Dome, unvollendet geblieben, Er sollte zwei Thiirme
haben, aber der eine ist nur bis zur Spitze fertig ge-
worden, der andere aber nur bis zu einer Hihe von 200
Fuls, wo eine grofse Altane zwischen den beiden Thiir-
men ist, und das Miinsterhiduschen steht. Bis hierhin Lon-
nen Alle steigen, auch die welche schwindlicht sind, Man
findet hier immer Gesellschaft, die da spatzieren geht
und der schinen Aussicht auf die uniibersehbaren Ebenen
des Elsasses, des Badenschen und der Pfalz geniefsen,
die durch nichts beschrinkt wird, als nur durch die Vo-
gesen, den Schwarzwald und den Odenwald. Diese Al-
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tane ist so allgemein besucht, dals der Thurmwichter auf
ihr eine kleine WVirthschaft angelegt hat.

Von hier fiihren vier VVendeltreppen 120 Fufs bis
aufs leere Gewdlbe. Sie sind ganz durchsichtig, und man
glaubt immer in freier Luft zu schweben. VVer nur ein
wenig schwindlicht ist, kann immerhin bis an das Ende
diese 'I'veppe aufs leere Gewdlbe steigen. VYon hier ver-
wandeln sich diese vier Schneckenstiegen, die senkrecht
an den vier Ecken des Miinsters herauflaufen, in acht
schmale, sonderbar gewundene Treppen, welche die Spitze
des Miinsters bilden, und denen man bis unter den Knopf
steigt. Diese Treppen sind noch achtzig Fuls hoch, und
wer hier bis zu Ende steigen will, muls v&llig ohne
Schwindel sein. Ich yversuchte es, allein die Gefahr war
mir doch zu grofs.

Bis auf die Plattforn gibt mir die Messung mit der Queck-
silberwaage 209 Fufs; die mit der Schnur gibt mir 208 Fuls-

Bis auf das leere Gewdlbe gibt mir die Messung mit
der Quecksilberwaage 328,6 Fufs., Die mit der Schnur
gibt mir 326 Fuls.

In Hamburg ist das Cabinet auf dem Michaelis- Thurm
333 paris. Fuls. Also ist es hier beinahe eben so hoch
wie in Hamburg. Der Rhein bei Strasburg ist 450 Fufls
iiber der Sce.

Die Hohe des Miinsters ist 443 paris. Fufls.

Die Peterskirehe in Rom ist 485 par. Fufs.

Die Pyramide des Cheops zu Ghize ist 445 par. Fuls.

Der Michaelis-Thurm in Hamburg ist 402 par. Fuls
und 6 Zoll

Die Hshe von 500 Fuls scheint die Grenze zu sein,
die der Mensch in seinen kollosalischen Gebiuden nicht
iiberschreiten kann. Gothische, egyptische und rdmische
Baumeister haben sich ihr genihert. — Alle andern sind
hinter ihr zuriickgeblieben.

Das alte Miinster brannte im Jahr 1007 véllig ab. Es
war vom Blitz angeziindet worden. Im Jahr 1015 wurden
die Fundamente zur neuen Hirche 27 Fuls tief auf einge-




rammten Erlenen Pfilen gelegt, nachdem vorher der Bo-
den mit Lehm und hélzernen Hohlen festgeschlagen wor-
den. In dreizehn Jahren war sie bis unter das Dach voll-
endet. Darvauf wurde der Bau durch schwere Kriegszeiten
unterbrochen, bis er 1273 vollendet wurde. Im Jahr 1275
beschlols Bischof Conrad III. die Thiirme mit Schnecken-
stiegen aufzubauen. Der Werkmeister war Erwin yon
Steinbach. Nach dessen Tode wurde sein Sohn Johann
VWerkmeister. Exrwin starb 1318, und sein Sohn Johann
1339. Er hatte den Bau der Thiirme bis an das Wichter-
héduschen gebracht, also bis 200 Fuls hoch. Darauf haben
mehre Baumeister daran gebaut, doch scheint der Bau
vermuthlich durch Kriegsunruhen wieder lange unter-
brocken zu sein. In der VWoche Johannis des Tiufers
im Jahr 1438 ist der eine Thurm mit seinen Schnecken-
stiegen endlich vollig fertig geworden durch den Bau-
meister Johann Hiilz von Coln, wo damals die schiinste
Bliithe der Baukunst war. TUeber der Saliristei-Thiire
steht folgende Grabgschrift von ihm: ,,1449 starb der ehr-
psame und Lunstreiche Johann Hiilz, VWerkmeister die-
»ses Baues und Vollbringer des hohen Thurms, hier zu
motrasburg, dem Gott Gnade mittheile und die Huld.*

Die meisten Beschidigungen hat der Miinster vom
Einschlagen des Blitzes erlitten. Ich habe in der Chro-
nik wenigstens ein Dutzend Einschlige angefiihrt gefunden,
wovon einige so starb waren, dafs sie die Krone wegge-
schlagen hatten, und ein Theil der Kirchendiicher verbrannt.

Das runde Fenster was tiber der Thiire ist, die beide
Hirchthiirme mit einander verbindet, hat 57 paris. Fuls
im Durchmesser. Ist also noch 5 Fufs grifser wie mein
Haus. Auf der Altane stehen die Namen: von Herder
und Githe.

13.

Messung der Grubenziige.

Die Markscheider nennen das Barometer die Queck-
silberwaage, und nivelliven mit ihr die Théiler, in wel-




chen ihre Stollen zu Tage gehen, und oft auch ihre Gru-
Yen. Doch geschiecht das letztere nur zur Probe, denn
die Barometermessungen in Bergwerlien Lkinnen die Ge-
naunigkeit nicht geben, welche die sogenannten Gruben-
ziige geben, theils weil die Hohen immer geringe sind,
und theils weil man in der Erde beim Flackern der Berg-
werkslampe die Quecksilberwaage nicht so genau ablesen
Lann, als wenn man zu Tage ist. Hierzu lkommt noch,
dafs in den Bergwerlien die Luft immer in Ruhe ist, weil
die Lalte Luft zu den Stollen einfillt, dann durch die
Strecken zieht, und zu den Schidchten endlich wieder
heraus. Dieser VVetterwechsel, welcher fiir den Berg-
mann so angenehm ist, macht es schwierig, genau den
Virmegrad der abgewogenen Luftsiule zu bestimmen;
denn es ist in den Bergwerlien, je tiefer man in die Erde
kommt, heifser, wie bei Tage. Dieses riihrt daher, dals
es in der Erde warm ist, und dafls diese VWirme 140 Fuls
fiir 1° Reaumur zunimmt. Herr von Trebra fand in
der Hoffnung Gottes auf 1178 p. Fuls Tiefe 15° Heaumur.
Bei Tage war es nur 6°4 Reaumur. Dals die Wirme in
der Erde zunimmt, ist auch die Ursache von den warmen
Quellen.

14.

Messung der Grubenziige auf dem Harz.

Herr v. Villefolse hat in den Jahren 1804 und 1805
ein grofses Nivellement auf dem Harz mit der Queck-
silberwaage gemachts Die Lesultate davon finden sich in
Gilberts Annalen der Physik 1808, Er hat bei dieser
Gelegenheit auch in den Bergwerlen gemessen, und die
Hihe mit den Markscheider- Angaben verglichen. Ich will
einige seiner Messungen als Beispiel der Genauigheit an-
fiihren, welche sich mit der Quechsilberwaage in I
werken erreichen lilst.




1. Den 15.Februar 1805 stand die Quecksilberwaage an
der Hingebank der Grube Dorothee zu 25,926 Zoll. Der
Wiirmemesser stand —- 4°5 R. Zu gleicher Zeit stand
die korrespondirende Quecksilberwaage an der Sohle des
Georg Stollens zn Grund 27,000 Zoll, und der Wirme-
messer — 2°5 R,

Hihe nach der Quecksilberwaage 966,3 Fuls.
Nach der Markscheider-Angabe 022,92 Fuls.

e

Unterschied -{—mdc r o

2T

2. Den 20.Februar 1805 stand die Quecksilberwaage an
der Iingebank der Grube obern Thurm Rosenhof 26,263
Zoll. Wirmemesser 4~ 92°5 R. Zu gleicher Zeit stand
die Qucdisilberwuﬂgc im Grunde 27,142 Zoll, der YWirme-
messer - 2° R,

Hihe nach der Quecksilberwaage 811,4 Fals
Nach der Markscheider-Angabe 793,6 Fuls

Unterschied 4+ 17,8 F. odeur i1

3) Den 23. April 1805 stand die Quecksilberwaage
an der Hingebank des oberrheinischen VVeinschachts
26,223 Zoll, Wirmemesser 505 R., die korrespondirende
Quecksilberwaage auf der Sohle des tiefen Georg-Stollens
in diesem Schachte stand auf 27,000 Zoll, diec Wirme war
“=E1 2R

Hihe nach der Quecl&silberwange 714,5 Fuls.
Nach der Markscheider- Angabe 6996 Fuls.

Unterschied - 14,3 Fuls od. i
4) An demselben Tage stand die Quecksilberwaage

im Tiefsten der Grube 27,29 Zoll, als die VWirme -+ 140
war. Bei 10° stand sie auf der Stollensohle 27,000 Zoll.

Hohe nach der Quecksilberwaage 2494 Fuls.
Nach der Markscheider- Angabe 272,4 Fuls.

Unterschied — 23,0 Fuls od. *f].;
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5) Vergleicht man den eben angefiihrten Stand im
Tiefsten der Grube mit dem an der Hingebanlk, so findet
man den Hohenunterschied - . 968,0 Fufls.
nach der Markscheider- Angabe . '972,2 Fuls.

Unterschied —- 4,0 Fuls od. 4.
6) Den 8 April 1805 stand die Quecksilberwaage an
der Hingebank des neuen Gesammtschachtes zu Lauterberg
auf 27,022 Zoll bei einer Wirme von 4 8° K. Zu glei-
cher Zeit stand die korrespondirende im Tiefsten der
Grube Louise Christiane 27,562 Zoll bei einer VYirme von
+ 120 R,
Hihe nach der Quecksilberwaage 491,5 Fuls.
Nach der Markscheider-Angabe 475,0 Fuls.

Unterschied 16,5 Fuls od. .

Man sieht, dafs die Quecksilberwaagen die Hohe bald
zu grofs und bald zu klein angeben, und dals dieses
seinen Grund blofs in Fehlern der Beobach-
tung habe, welche wahrscheinlich durch man-
gelhaftes Ablesen entstanden sind. Auch fand
sich, dals eine von diesen Quecksilberwaagen, als sie mit
dem Heberbarometer des physikalischen Cabinets in Got-
tingen verglichen wurde, 1,8 Linien niedriger stand. Da
alle gute Quecksilberwaagen immer bis auf 4 oder 5 zehn-
tel Linien mit einander iibereinstimmen, so mufs eine von
beiden fehlerhaft gewesen sein. Die des physikalischen
Cabinettes in Gottingen war wohl richtig.

Herr von Villefosse hielt die Quecksilberwaagen
fiir Individuen. Dieses ist ein Irrthum. Gute Quecksilber-
waagen stehen alle gleich hoch bis auf eine Hleinigkeit,
die selten in Betracht kommt, und die fast nie eine halbe
Linie betrigt.

Um seine Messungen mit der Quecksitberwaage mit
den Markscheider-Angaben iibereinstimmend zu machen,
nahm er bei der Rechnung an, dafs die Ausdehnung der
Luft nicht ;15 sei, sondern ;1; Die genauere Messungen
von Deluec, Trembley, Koy und Schuclburgh wa-




=1
ren damals schon bekannt, und da diese eine grofse An-
zahl Beobachtungen gemacht hatten, und zwar acf HShen
bis anf 3000 Fufs, so war es etwas gewagt, auf 6 Beob-
achtungen eine neue Regel zu griinden, besonders da diese
unter sehr ungiinstigen Umstinden auf H¢hen angestellt
waren, die noch Leine 1000 Fufs betrugen.

ip

13,
Messungen des Herrn von Humboldt.

Herr von Humboldt hat in Mexiko Versuche iiher
dic Tiefe der Gruben in Hinsicht des Messens mit der
Quecksilberwaage gemacht, und zwar im Jahre 1802.

Folgende sind die Ergebnisse, so wie Herr Ramond
sie Seite 16 anfiithrt. Die Quecksilberwaage steht 28,15
Zoll das ganze Jahr hindarch am Ufer der See und un-
ter dem Aequator bei 20° R. Herr von Humboldt hat
die Hohe in Meter angegeben.
1) Die Tiefe der Grube in Valenciapa bei Goanaxo-
ata, Breite 21°.
Hcéhe nach der Quecksilberwaage 531,5 Meter.
Die Markscheider - Angabe. . 5241 Meter.
Unterschied + 7,4 Met. od, 4.
2) Die Tiefe der Grube Rajos bei Goanaxoata, Breite
21 %
Hohe nach der Quecksilberwaage 271,7 Meter.
Die Markscheider-Angabe . « 9275,9 Meter.

Unterschied —— 4.9 Met. od. ..

1= 83

3) Die Tiefe der Grube zu Villalpando, Breite 21 °,
Hohe mnach der QLL"udsiibcrwnaUc 167.2 Meter.,

Die Morkscheider = Angabe . . 1738 Meter.

Unterschied —— ‘Jn Met, od. ;.
4) Die Tiefe der Grube Animas bei Goanoxeata,

Breite 2109,

16
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Hihe nach der ﬁhwritsilhcrwaagn 1322 Meter.

Die Markseheider- Angabe . . 137.4 Mever.

Unterschied — 52 Met. od. 5%
5) Die Tiefe der Grube Moran, Breite 20°.
Hihe nach der inchsilhcrwaaﬂc 1143 Meter.
Die Markscheider- Angabe . - 11,1 Meter.

Unterschied o 3,2 Met. od. 5.
6) Die Tiefe der Gruben Ruio, Pichincha, Breite
0°%14 Min.
Hohe nach der Quecksilberwaage 1964,5 Meter.
Die Markscheider-Angabe . . 2016,2 Meter.

Unterschied —- 51,7 Met. od. -%.
Herr vyon Humboldt findet die Fehler, eine in die
andere gerechnet, zu -4, Dieses riihrt vyom Fehler
der Beobachtung her. Denn es ist unmdglich bei
dem {lackernden Grubenlichte so zu lesen, wie man es
bei hellem Tage lesen wiirde. Dann ist aber auch die
Hihe, auf der gemessen wird, sehr klein. Gewdhnlich 2
bis 300 Meter. Selten ist eine die 500 Meter hat, und noch
seltener eine, die 2016 Meter hat.

16.

Abkiirzung der Berechnung der Berghchen.

Man kann die Bereéchnung der BerghGhen noch etwas
abkiirzen, wenn man statt beide Qucci{silhersiiu]cn auf
die mittlere Temperatur der Luft zu bringen, sie
entweder:

1) Auf die VWirme des obern oder

2) Auf die Wirme des untern Quechsilbers Zu-

riickfiihrt,
und zwar des VVirmemessers, der an der Quecksilber-
waage hingt.

Dieses gibt dieselbe Genanigkeit, und erspart das
Schreiben von 14 Ziffern, wie man aus folgenden Zahlen
siehet:




Den 17. October 1809 machte Herr D'Aubuisson

folgende Beobachtung:
Stand der Quecksilberwaage.

e T T —

e U

Octob. Druck der Luft. des Queciis. der Luft,
1809 27,418 Zoll 152,9 R. 16°,0 R. unten
17 29,351 Zoll 8°,4 R. 7°9 R. oben

“Lqhy

Mittlere VVirme 12° R.
Zuerst mufls nun die untere Quecksilbersiule auf die
Temperatur des obern Quecksilbers gebracht werden,
niamlich auf 8°4 R.
Unten ist die Quecksilbersdule 27,418 Zoll bei 15°,0 R. lang.
Bei 15°,9R. —8°%4 R.=7°,5R.-— 0,047 Zoll.
27,371 Zoll.
Bei 8°4 R. ist die Quecksil-
bersinle . . -— 22,351 Zoll

Beide Barometersinde yon
einander abgezogen . 5,020 Zoll.
Diese 5,020 Zoll sind die Quecksilbersiiuvlen, welche

8% R. Wirme und einer Luftsiule das Gleichgewicht ge-
halten hat; die nun keine 8°4 R. lang, sondern 12° R.
Jetzt fangt nun die Berechnung mit den Schichtta-
feln an.
Fiir 22,3 Zoll gibt die Tafel Nr. 2. — 6432 Fuls Steigung.
Fur 0,051 . ‘ ; ; ;s = +—56 » »
27,351 Zoll. 6376 Fufs.
Fiir 27.3 Zoll gibt die Tafel Nr. 2. = 1479
Fir 0,071 . ‘ p i P = = k!
7,371 Zoll. —= 1415 Fufs.
Unverbesserter Unterschied — 4961 Fufs:
Verbesserung wegen der Wirme der Luft
nach Taf. 3.
Fiir 4000 Fufs und 12° R. = 9225 Fuls.
900 Fuls ; ; 51 Fuls:
60 Fuls ; ; 3 Fuls:
4609 und 12° R: . = 279 Fuls




Fiur 4960 Fuls und 12° R. . ] : i 279 Fuls.
Tafel 4. WWegen der Feuchtigheit der Luft . 14 Fuls.
Tafel 5. Die Schwere unterm 45° der Breite 0 Fuls.
Tafel 6. Die Verinderung der Schwere in
senkrechter Richtung A . . 15 Buafs:
Tafel 7. VVegen der Dalton'schen Theorie —=- 10 Fuls,
Die Hohenmessung mit der {;!fuut:ksi!lmr-
waage gab . : . S e 5 G5 ETN (5
Man hat bei dieser Rechnung 153 Zahlen zn schrei-
ben; bei der vorigen Rechnung hat man 167 Zahlen; also
14 Zahlen weniger.
78
Ursache, warum es gleich gilt.
Die Ursache, warum es gleich gilt, ob man die Queck-
silbersiulen entweder:
1) auf die obere VWirme am Berge, oder
9) auf die VWirme mitten am Berge, oder
3) auf die Wirme unten am Berge,
zuriickfithren kann, sieht man am besten aus folgendem
{eispiele,
Ich nehme dazu den Monte Gregorio vom 4. Octo-
ber 1809.
Wirme
Octob. i I——
1809. Druck d. Luft. des Quecks. der Luft.
A 27.612 1209 R. 12°.4 unten
5 22,395 323 R, 1°.8 oben.
Wird die obere Quechsilbersiule auf die V¥idrme der

¢
untern zm.‘iicligcfii‘.:rt, so hat man . 5 N,

und 27

Linge der Quecksilbersiule bei 12°%9 R. = 5,168 Zoll.

Wird sie auf die mittlere VWirme der Luft zuriick-
gefiihrt, so hat man . 5 . . : . 22,416 Zoll
und 27,576 Zoll

Linge der Quecksilbersiule bei 7°1 R, = 5,160 Zoll




Vird die untere anf die Wirme der obern zurick-

geliihet, welches man ebenfalls kann, so hat man
27,612 Zoll

—— (31 Zoll

Quecksilberwaage unten 27,551 Zoll
Quecksi]hurmmgc oben 22,395 Zoll
Linge der Quecksilbersdule bei 3°3 = 5,156 Zoll
Man hat nun drei Quecksilbersiulen
von 5,168 Zoll bei 12°9 R.
von 5,160 Zoll bei 7°1 R.
und von 5,156 Zoll bei 303 R.
welche zwar ungleich lang sind, weil sie verschiedene
Virmegrade haben, aber vollkommen gleich am Gewichte
sind, und die daher alle der abgewogenen Luftsiule das
Gleichgewicht halten. Fibrt man sie auf einen Wirme-
grad zuriick, z. B. auf 3°,3 R., so werden auch alle 5,156
Zoll lang sein.
Man fiibersieht dieses am Dbesten in folgender Figur,
— wo man sicht, dals die kiirzeste Queclsilbersdule am
hichsten in die Schichitafeln hineinreicht, und weil oben
die Schichten, die ;3= Zoll Quecksilber das Gleichgewicht
halten, hiher sind, so ist die Hihe einer kleinern Anzahl
Schichten eben so grofs als einer grifsern Anzahl, die
mehr nach unten sind.
992,395 Zoll
22,416 Zoll
22,444 Zoll

YYédrme 3°%3 L.

5,160 Zoll

97,551 Zoll.
97,576 Zoll

97,6192 Zoll
3ci 1200 R. ist die Linge 5,186 Zoll

be1 393 R. » » » 5,156 Zoll

1)

2 Zoll oder 1,2 Schicht, da

jede 335 Zoll ist.
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Allein die kLiirzere Siule fiangt in der Schichttafel
héher an, nemlich bei : : . ‘ . 27,551 Zoll
indels die lingere tiefer anfingt, nidmlich bei 27,622 Zoll,

und hierdurch wird die Gleichheit wieder hergestellt.
Auch Herr Biot hat es fiir das bequemste gehalten,
die obere Quecksilbersiule auf die VVdrme der untern
zuriickzufiihren, und hiernach seine Tafeln eingerichtet.

18.
Messung ‘des Monte Gregorio bei Turin im

October 18009.

Wenn' man eine einzelne Berghthe mit der Queck-
silberwaage milst, die 1000 bis 2000 Fuls hoch ist, so geht
diese Genauigheit bis auf 1 pCt. Eine grilsere Genauig-
keit wird schon unméglich wegen des fehlerhaften Ab-

lesens.

YYenn man aber eine Beobachtung von 5000 Fuls Héhe

hat, die um den Mittag mehrmals abgelesen wird, so geht
diese Genauigheit bis auf 300 zu 1,

Y¥enn aber einen ganzen Monat gemessen wird, und
immer auf demselben Punkt, so geht die Genauig-
keit am Ende bis auf 1000 zu 1. Dieses war beim Monte
Gregorio der Fall, den Herr d'Aubuisson im October
1809 zehnmal gemessen hat, und derer Genauigleit so grofs
ist, fdals sie noch yon keinem iibertroffen worden, ob-
schon es bereits 20 Jahre her sind.

Ich habe die 10 Beobachtungen} im 5. Abschnitte bei
der Dalton'schen Theorie angefiihrt, wo ich von Feh-
lern der Messaong und Fehlern der Rechnung handelte,
Auch habe ich sie in folgender Schrift angefiihrt: Ueber
die Dalton'sche Theorie von J, F. Benzenberg,
Diisseldorf hei Schaub 1830.

Folgendes ist die Berechnung vom Monte Gregorio,




Unterschied Unterschied
Berech- | ——~—~——— [ Oc-| Berech-
nete nete
Hihe Hihe

in Fufs. ber | in Fuls.

1830. 1809| 1830.

to-

in Theile
d. Ganzen.

= 6,1 52564 | ——31
et 1 3 | 52594 | =04
=il 52734 | 4 13,9
+ 6,9 : 52404 | ——10.1
S DU 52654 | + 59

M. = 5260,6 Fuls. Mittel = 5260,8 Fuls.

o)
O
rf

~a

Die fiinf ersten Beobachtungen geben . . 5260,6 Fufls

Die geometrische Messung gibt . ! 52595 Fuls

Unterschied 1,1 Fuls
fiinf letzten Beobachtungen geben . . 5260,8 Fuls
geometrische Messung giebt . . . 5259.5 Fufs

2

Unterschied 1,5 Fuls

Der aus den 5 ersten Messungen erhaltene Unterschied
ist 1,1 Fuls, welches ;-7 des Ganzen ist.

Der aus den 5 letzten Messungen erhaltene Unter-
schied ist 1,3 Fufs, welches ;7% des Ganzen ist.

Die Messung des Monte Gregorio ist bis auf 1000 zn
1 genau. Vielleicht kann man annehmen, dals sie bis 2000
zu 1 genau ist, da die Ergebnisse sie bis 4000 zu 1
machen.

Diese Messung ist ein Muster von Genauigheit.




Die Messung des Pic du Midi.

Den 27. sept. 1803.

Ramond, der vor zwei Jahren gestorben ist, gab
1811 eine Schrift heraus, die folgenden Titel hat: Mémoi-
res sur la formule baromitriques de la mécanique céleste,
und die zu den voratiglichsten gehért, die geschrieben sind.

Er hat darin vom Pic du Midi iiber Tarbes sieben
Beobachtungen vom Jahr 1803 und 1809. Und vom Pic
du Midi tiber Barcges acht Beobachtungen von den Jahren
1805, 14809 und 1810. Endlich hat er vom Puy de Ddéme
iither Clermont fiinf Beobachtungen von den Jahren 1806,
1807 und 1808. Er hat die Resultate angefiihrt, aber
nicht die Beobachtungen, VVahrscheinlich ist er
dieses vergessen.

In seinem exemple de calcul, das er Seite 234 anfiihrt,
hat er den Pic du Midi, den Puy de Dome und den Mont-
Perdu. Allein er hat keine Zahlen iiber die geometri-
sche Messung, und sie sind uns daher unniitz. Blofs
vom Pic du Midi gibt er die gemessene Hihe zu 2613,137
Meter, und dieses ist hiernach fiir Pariser, Rheinl. und
Engl. Linien berechnet.

Puissant hat einen Traitd de Géodesie herausgegeben,
welcher 41805 erschienen ist. In diesem handelt er von der
Hohenmessung mit  der Quecksilberwaage und gibt als
Beispiel die Beobachtungen yom 4, vendemiaire, welches
die Beobachtung ist vom 27, September 1803. Wir kion-
nen also diese berechnen. Die welche wir in der Schrift

paris. rheinl, und engl, Linien angeflihrt haben ist vom

1803.
Den 27. September 1803 12 Uhr. Breite 43°.
Wirmemesser an freier Wiin

ksilher- messer,

Pi[} du ’&lidi = 0a/.2( ] . Qo 75 (_I-{;‘.E!t. 40 Ccnt.

b ]
Das Cabinet von 5 e =T LA
Hrn. Dangos = 35,981 Mill, 189,625 Cent. 19°,125 Cent.




WWenn man diese berechnet, so findet man 2611.8 Meter.

Die trigonometrische Messung gibt . . . 2613,1 Meter.
Unterschied 1,3 Meter

oder sind in paris. Fuls 8040

trigonometr. Messung . 8044 par. Fuls.

Unterschied = 4 p. Fufs oder 52;7 des Ganzen.

20.

Berechnung des Montblanc mit der Queck-

silberwaage, den 3. Augus
Breite 45° 50/

Die Messung mit der Qum':hsilbcrw:u:gc des Herrn von
Saussure die er den 3. August 1787 machte, ist die ein-
zige, die wir vom Montblanc haben, und da sie unter den
dulserst giinstigen Umstinden gemacht worden, dals es zwei-
felhaft ist, ob wir in den nichsten Jahren noch eine zweite
haben, bei der das Wetter so schon, und die Luft so ruhig
war, so will ich sie hierin setzen.

Die Beobachtung von Saussure ist in der De Luc-
schen Thermometersprache. Ich will sie in Zoll iibersetzen,
und in Beaumur’schen Grade des YWarmemessers.

Zu Genf beobachtete Herr von Senebierfauf der

Sternwarte, welche auf dem Wall liegt, und 81 Fuls iiber
dem Genfer See ist.

Den 3. August 1787, Mittags um 12 Uhr.
(ueclsilberwaage : : < 21969 2 Zoll,
Wiirme des Quecksilbers . -+ 1992 R.

Wirme der Luft ; i . -4 22°6 R.
Der Feuchtigheitsmesser stand auf . , 77° in Schatten,

Die (}uechsilbcm\'augc des Herrn v. Senebier wurde
mit Nr. 1. bezeichnet.
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Erste Messung auf dem Montblane.
Den 3. August 1787, Mittags um 12 Uhr.

Die ("'luccksil|1(.-1~\\'n:|5;c Nr. 2. stand auf 16,022 Zoll.
Wirme des Quechsilbers . - -+ 102 K.
Wirme der Luft . % : 2 — 203 R.
Der Feuchtigheitsmesser stand auf . . 51°

Zweite Messung auf dem Montblanec.
Den 3. August 1787, Mittags um 12 Uhr.

Die Quecksilberwaage Nr. 3. stand auf 16,024 Zoll.
Wirme des Quecksilbers : ; + 2°2 R.
YWirme der Luft . : 3 G Sl SR R

Dritte Messung auf dem Montblanec.
Den 3. August 1787, Nachmittags um 2 Uhr.

(?{ll"(‘-]i.‘ii”)(’.l"\\';!;tgﬂ auf dem Montblance bei 10°1R. 16,085 Zoll.
Wirme des ("}u(‘t:]'\bill)urs A A . R . -+ 1° R.
Wirme der Luft - : : . 5 o N
Die Quecksilberwaage in Genf stand . 27,240 Zoll
Wirme des Quecksilbers . : g .+ 19°2 R.
Wirme der Luft . . 5 ’ . -+ 22°13 R.

Die Beobachtung von Herrn von Saussure ist aus
seinen Yoyages des Alpes genommen, und dic dritte Be-
obachtung ist theils die Beobachtung und theils die Rechnung
mit einander vermischt, und man muls sie so nehmen, wie

er sie gibt.

Die erste Messung gab 13694 p. Fufs iiber der See,
i

Die zweite Messung gab 13695 p- Fuls.
Die dritte Messung gab 13655 p. Fuls.

Mittel 13652 p. Fuls.
Messung von Tralles 13659 p- Fuls.

Unterschied 43 p. Fuls.




Da es wahrscheinlich ist, dals Herr von Saussure
beide Quechsilberwaagen um 2 Uhr beobachtet hat, die er
aber nur als eine Beobachtung angibt, so hat er noch ein-
mal 13655 Fuls gehabt, welches nach Tralles 16 p. Fuls
abweicht.

Also 4 Messungen geben . : . 13675 p. Fuls.

Geometrische Messung von Tralles 13639 p. Fuls.

Unterschied 36 p. Fufls
des Ganzen.

Die Messung vom Montblane ist ganz vortrefflich. Es
hatte 4 YWochen geregnet, und als es mit dem August gu-
tes Wetter warde. so war die Luft im Gleichgewicht,
Denn Genf ist 18 Stunden vom Montblanec.

21.

Ueber die Genauigkeit der trigonometrischen

Messung des Montblanc tiber dem Genfer See.

Im Jahr 1802 bestimmte Professor Tralles die Hihe
des Montblanc tiber dem Genfer See zu 13639 p. Fuls.
Der Genfer See iiber dem Weltmeer ist 1150 p- Fuls, und
die Hihe des Neufchateller See's iiber dem VWeltmeer ist
1340 p. Fuls.

Nach der Messung vom Professor Tralles betrng der
Unterschied zwischen beiden Seen 186 Fuls. Nach Profes-
sor Muncke betrug er 190 Fuls *).

Da Tralles die seinige auf trigonometrisch gemessene
Punkte bestimmt hat, und Muncke die seinige auf Héhen-
messung mit der ‘Queclisilberwaage, und da zwischen bei-
den 27 Jahr liegen, so lann man diese Genauigheit wohl bis
auf 4 Fuls genau halten. Die VWasserhijhe im Neufchateller
und die im Genfer wechselt 5 bis

See wechselt 7 bis 8 Fuls,

¥) Siehe Gehlers physikalisches Worterbuch 1829. 5. B.
8. 856, wo von Héhenpunkten die Bede ist.




6 Fuls. Dieses rithrt vom Schmelzen des Schnees her. Im
Sommer schmilzt er mehr in den Alpen weg, als im YVin-
ter, daher ist im Sommer auch der Rheinfall bei Schaafhau-
sen in seinem griélsten Glanze, wo hingegen im November,
wo ich ithn zum zweitenmal sah, der Fall sehr klein wan,
und nur wenig VVasser hatte.

Man kann also die Messung von Tralles, die 13639 p.
Fuls die Spitze des Montblanc iiber dem Genfer See gibt,
bis 4 Fuls genau halten.

Pictet seine trigonometrische Messung war 13428 par.
Fufls. Also Fehler 211 p. Fuls.

Schuckburgh seine trigonometrische Messung war,
die er 1790 anstellte, 13542 par. Fuls. Also Fehler 97 par.
Fuls.

Alle diese Fehler sind nach der trigonometrischen Mes-
sung von Professor T'ralles bestimmt, die den Montblanc
iiber dem Genfer See zu 13639 Fuls angab.

Was nun die Saussure’sche Messung mit der Quech-
silberwaage betrifft, so berechnete Saussure sie zu 13526
par. Fufs. Also Fehler 113 par. Fuls.

Schuckburgh berechnete sie zu 13532 Fuls, Also
Fehler 107 par. Fuls.

Trembley berechnete sie zu 13423 par. Fufls. Also
Fehler 216 Fuls.

Lindenau in seinen Tafeln, die er 1809 zu Gotha
herausgab , berechnete sie zu 13376 Fuls. Also Fehler 272
Fuls.

Nach Professor Kramp, der diese Lehre sehr verwor-
ren vorivigt, 14016 par. Fuls. Also Fehler 377 par. Fuls.

Yon De Luc will ich gar nicht reden, denn dieser

bing den WWirmemesser seiner E&?'llt‘i:Ei:.ill:-:'l".\'aetgi‘ in die
Sonne, und nicht in den Schatten, und fand daher seine
Warme um 3°%4 K. zu grofs. Seine Normal-Temperatur setzt
er 16 .8 R. und sie mufs eigentlich bei 13°4 R. stehen.
Herr De Luc gab die Hohe des Montblane zu 13383 par.
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Fufs tiber dem Genfer See an. Nach Tralles ist sie
13639 Fuls tiber dem Genfer Sce. Also Fehler 256 p. Fuls.
Dieses sind fl‘g des Ganzen,

Nach Laplace seiner Formel, die er vor 1800 gab
und worin er sich ganz an De Luc gehalten hat, (unter
andern auch mit dem fehlerhaften VWirmemesser in der
Sonne) ist die Spitze des Montblanc ither dem Genfer See
13231 par. Fuls. Tralles die seinige ist 13639 Fuls. Also
408 Fuls niedriger, oder 553- des Ganzen.

Also hat Saussure die Hohe des Montblane um 113
Fuls fehlerhaft gehabt. VVir haben sie um 36 Fuls fehler-
haft, oder um 43 Fuls, wenn nimlich den 3. August um 2
Uhr, das einmal gemessen ist, wovon ich glaube, dals es
zweimal gemessen ist. 36 Fuls sind 3:}; des Ganzen. 43
Fuls sind .d:?- des Ganzen.

Saussure und Pictet malsen 1790 den Unterschied
zwischen dem Genfer See und dem Weufchateller See, die
5 deutsche Meilen von einander entfernt sind. Sie fanden
206 par. Fufs. Dieses ist um 20 Fuls unsicher, wenn man
sie mit der geometrischen Messung von T'ralles vergleicht,
nimlich 186 Fuls; oder um 16 Fuls ungewils, wenn man sie
mit den Hiéhen vom Genfer See und vom Neufchateller
See vergleicht, welche Professor Muncke anfiihet, 190

par. Fuls.
29,

Die Hohenmessung «des Aetna von Herrn

von Saussure.

Herr vyon Saussure besuchte auf seinen Heisen Si-
cilien, und auf diesen den Aetna. YYann er da gewesen ist,
hat Ramond nicht angegeben, sondern sich blofs be-
gniigt, seine Reise §. 941 anzugeben. Ich habe aber des
Herrn von Saussure seine Heise nicht zur Hand, und
Lann daher auch nicht sagen, ob der Monat recht war,
den man wegen der Feuchtigkeit der Luft anwenden muls.
Ich habe den August angenommen. Ein Berg, der 10270
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par. Fufs hoch ist, ist es wahrscheinlich, dafs er im Au-

gust oder September gemessen wird.

Folgendes sind die Beobachtungen, welche Ramond
S. 238 anfiihrt.

Die Breite ist 38°.

Catane 28 Zoll 1,13 Linien bei 23°1 BR. Die Warme
der Luft 23°1 R.

Aetna 18 Zoll 40,94 Linien bei 4°4 R. Die Wirme
der Luft 4°4 R,

Die Hthe des Aetna ist demnach 10270 paris. Fuls.

Herr Dangos ist auch auf dem Aetna gewesen, und
findet 10266 paris. Fuls mit der Beobachtung, die er sel-
ber gemacht hat.

Herr von Saussure war der erste, der darauf auf-
merksam machte, dafs die VWirme im Innern der Erde
zunehme. Er that dieses zu Bex in der Schweiz in der
dortigen Saline. Er fand dort in einer Tiefe von 233 p.
Fuls 1195 R., und in einer Tiefe von 677 Fuls fand er
13°,9 R. Also Unterschied 2°4 R.

Dieses war in den neunziger Jahren. Doch hatte de
Luc schon in den achtziger Jahren darauf aufmerlsam ge-
macht, dafs er in den tiefsten Gruben am Harz 10 bis 12°
B. mehr gefunden habe, als bei Tage, und das auf eine
Tiefe von 1023 paris. Fuls. Doch scheint de Liuc keine
Anwendung auf die fortgehende Temperatur -Erhchung in
der Tiefe der Erde gemacht zu haben.

Auf dem Aetna hatte Herr von Saussure den Brand
des Hraters, und er konnte, wenn er 5 bis § Meilen in
die Erde stieg, eine Glut haben, die dem Brande des
Hraters gleich Lam.

93.
Messung des Chimborazo von Herrn voun
Humboldt.

Am hichsten ist Herr von Humboldt auf dem
Chimborazo gestiegen, wo er alle Beobachter hinter
sich liels.
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Am Siidmeer beobachtete er den Stand der Qucchsil-
berwaage auf 337,79 Linien, und der Wirmemesser stand
bei der Qucclisillmr\rzmge anf 25°3 Centes. und der freie
VYirmemesser stand ebenfalls auf 2593 Centes,

Auf dem Chimborazo stand am 23. Juni 1802 die
Queclsilberwaage auf 167,20 Linien, und der hundertthei-
lige VYirmemesser stand bei der (:luocl{si]I)crwﬂage auf
10°,0 und der freie VWirmemesser stand auf 1°,6 Centes.

YVYenn man hiernach die Hihe des Chimborazo be-
rechnet, so findet man, dafs er 18057 paris. Fuls hoch ist.

Die geometrische Messung gab fiir den Stand des
Herrn von Humboldt 18186 paris. Fuls, Also 120 par.
Fuls Unterschied oder T%T des Ganzen.

Das ist die grofste Hohe, die je Menschen
erstiegen haben.

Herr von Humboldt mals eine Standlinien in der
Ebene von Tapia von 1702 Meter, und zwei geoditische
Operationen gaben ihm die senkrechte Héhe der S]_)itﬁe
des Chimborazo iiber dem Meere zu 3267 Toisen oder
19602 paris. Fuls.

Bei der Besteigung des Chimborazo hinderte ihn zu-
letzt eine Spalte, um hinauf 'zu kommen. Er war von
dem Gipfel noch 236 Toisen oder 1416 paris. Fufs. VWenn
man diese 1416 par. Fufs von 19602 par. Fufs abzieht, so
bleiben noch 18186 par. Fuls oder 5907 Meter fiir dieje-
nige Hihe, auf welcher ein Mensch gestiegen ist.

24,

Der Luftballon von Gay Lussac in Paris.

Man hat eine lange Zeit geglaubt, dals Amerika die
hichsten Berge hitte, und dafs der Chimborazo von allen
der hichste sei. Allein dies ist ein Irrthum gewesen, und
Asien hat die hichsten.

Ein reisender Englinder hat den Dhawalageri, Gipfel
des Himalaya - Gebirges zu 24166 par. Fuls gemessen. Den




B L O

Dschawehir zu 24156 par. Fuls und den Yamunavatari in
Nepaul zu 23919 par. Fuls. Das sind also noch 6000 Fuls
héher, wie Herr von Humbold auf dem Chimporazo
stand.

Aber in diesen Hohen Lann wohl kein
Mensch mehr leben.

Den 16. September 1804 ging in Paris Gay Lus-
sac mit dem Ballon auf, und beobachtete die gl‘ﬁ[éle
Hohe zu 6967 Meter oder 21045 par. Fuls.

Die Beobachtung stand auf folgende VYeise:

Wirme
=== Mittlere
Sept.  Druck der Luft. d. (Puccl;s. d. Luft VWirme.
1804 Paris . . . 0,76568 Met. -+ 30°8 4 30°8 3
16 Luftba 110:1 0.32880 Met. =005 =808, 10,°6

Do
Die Hohenmessungen der Heerstrafsen.

Bei der Messung gewdhilicher Berghthen ist die Ge-
nauiglieit yon einem Procent hinldnglich.

VWir hatten dieses bei der Vermessung des Grofsher-
zogthums Berg, wo auch alle Hohen bis auf ein Procent
genau waren.

Vill man z. B. die Yegetationsgrenze bestimmen, so ist
bei 1000 Fuls Hihe ein Unterschied von 10 Fufs nicht be-
merkbar. Oder man will die YWasserscheide bestimmen,
so ist ein Unterschied von 10 Fuls auch nicht bemerkbar,
ob eine Quelle hiher oder tiefer licge, wie eine andere.

Nur beim VWegebau muls man allerdings mehr haben
Is die angefiihrte Genauigheit. Aber eine Genauighkeil von
300 zu 1 kann geniigen.

Beim YVegebau nimmt man zvw vei Quec lsilberwaagen und

zwei freie VWirmemesser, welche 13 ]Jls 92 Fuls lang smli Dann
ﬂl,ljmm,lll man noch zwei Stative, woran man die (hu chsilber-
waagen hingt. Endlich hat man noch zwei Y L]‘“’E'Llthllll]":,“ld‘
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ser nithig, welche auf der Quecksilberwaage unten und oben
aufstehen. Sie sind befestigt und mit ithnen kann man den

Stand des Quecksilbers sehr scharf ablesen. Sie vergrifsern
drei- oder viermal. ‘Weil von ihnen das scharfe Ablesen
abhiingt, so hat man an jeder Quecksilberwaage Zwei Ver-
grofserungsgliser.

Die beiden Beobachter sind keine Stunde auseinander
und die Quecksilberwaagen haben daher gleichen Druck
der Atmosphidre. Eine Strecke von hier bis Elberfeld,
welches 6 Stunden sind, wird in zwei, oder hiclistens
drei Tagen gemessen, nimlich yon des Morgens zehn bis
des Nachmittags um vier Uhr.

Wenn der Tag ruhig ist, &0 gcht (1153:\':({)‘1061‘5“1301”‘
messen an:

Der erste Punkt wird am Grafenberg semesser.

Der zweite Punkt eine viertel Stunde weiter.

Der dritte Punkt unten am Gallberg,

Der vierte Punkt auf der Gallberger Hohe 4. s. w.

Die beide Beobachter sind ungefihr eine halbe oder
ganze Stunde auseinander. Sie beobachien alle fiinf Mi-
nuten; ind setzen dieses eine halbe Stunde fort.

_ Nachdem sie dije Beobachtungen aufgesehrieben ha-
ben, geht der eine weiter, alléin der andere bleiby stehen:

Nachdeém dieser nun eine halbe oder ganzeé Stunde
gegangen'ist, schligt er sein Stativ auf, und beobachtet
Wwieder von fiinf zu fiiof Minuten,

Die Zeit ist wieder cine halbe Stunde und nun geht
der zweite weiter. Und so fahren sie fort, bis sie zu El-
berfeld an der YYupper sind, wo sie dann die Hihe von
337 rh. Fufs haben, die die Hunststralse vom Diisseldorfer
“rer.f't bis #zu Elberfeld an der YYupperbriicke gesties
gen ast:
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_'Mcssung senkrechter Standlinien mit Hiilfe
der Quecksilberwaage.

Die grofse Genauigleit unserer Messungen mit der
Queclsilberwaage macht es miglich, dals man sie zum
Messen senlkrechter Standlinien gebrauchen Lann,
wenn namlich im Gebirge das Messen der horizontalen
Standlinien unmdglich ist. Man kann jede Messung mit
der Quecksilberwaage bis auf ungefihr ,1: der ganzen
Hohe als genau annehmen, wenn diese iiber 2000 Fuls
betriigt, und die Umstinde nicht ungiinstig sind.

Dieses ist eine Genauigheit, welche bei den wenigsten
geometrischen Arbeiten erreicht wird, womit man die
Harte von einem gebirgigten Lande aufnimmt, und mit
der man immer zufrieden sein kann. Nehmen wir wieder
die Figur aus Nro. 2 Tab. 4., so ist am die mit der Qucch-
silberwaage gemessene Hohe des Berges. In & ist der
Hohenwinkel @ & d beobachtet, und da man ohne merk-
lichen Fehler annehmen kann, dals das Dreieck bei d
rechtwinklich ist, so Lkann man die horizontale Entfernung
& d berechnen,

Dieses ist indels nicht die wahre, sondern sie mufs
noch vom Einflufs der Strahlenbrechung und der Kriim-
mung der Erde befreit werden. Da man b d Lennt, so
sicht man in den Nro. 4 und 6 des zweiten Abschnilts
iiber die Dalton’sche Theorie mitgetheilten Tafeln nach,
wie viel diese fiir die gegebenen Entfernungen betragen
und verbessert hiermit die Hiéhe @#d. DMan berechnet
dann aufs neue das Dreieck @b &, und findet so die wahre
Entfernung & 4 welche der Linic & m gleich ist, da fiir so
kleine Bogen die Sehnen und Tragenten nicht merklich
Yon einander abweichen.

Beispiel: Die gemessene Héhe des Berges sei —
am = 1200 Meter und der beobachtete Hohenwinkel abd
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sei 2945, so ist der Tiefenwinkel bad = 87°15. Hier-

ans findet man die Seite db = 24082 Meter, oder die
Entfernung vom Berge ungefihr § Stunden.

Hierfiir gibt die Tafel Nro. 4 des zweiten Abschnitts
49 Meter fiir die Erhdhung des scheinbaren Hovizonts.
Nach Nrg. 6 ist der Einflufs der Strahlenbrechung = 49
X 0,16 = 8 Meter. In dem Dreieck zbdd ist also ad —
1200 — 49 — 8 Meter = 1143 Meter. Mit dieser ver-
besserten Seite ad berechnet man die Entfernung von &4
aufs neue, Yorher aber verbessert man den stumpfen Winkel
bei 4, der nicht genau 90 Grad ist, wie bei der vorigen
Rechnung angenommen worden. Da 10000 Meter 324 Se-
kunden sind, so betriigt er bei 24982 Meter Entfernung 90°
14/ und der VWinkel bei @ ist 87°14 Mit diesem WVWinkel
und mit der Seite von 1143 Meter finden wir 5 d — 23791
Meter, also ungefihr 1200 Meter kleiner. Dieses dndert den
Einfluls der Hriimmung der Erde um 4 Meter, welches
statt 49 nur 45 ist. Da hierdurch die Linie a4 um unge-
fiahr 15 ihrer Liinge geindert wird, so miilste man die
Rechnung zum drittenmale wiederholen. Allein man kann
dieses leicht vermeiden, indem man gleich bei der ersten
Bechnung nach dem Augenmaalse die Entfernung des Ber-
ges schitzt, und nach dieser Schitzung die Verbesserun-
gen, welche die Strahlenbrechung und die Hriimmung der
Erde erfordern, vorher anbringt. Man wird sich nicht
leicht in der Entfernung eines Berges um eine Stunde
irren, und die erste Rechnung gibt dann die Entfernung
so genau, dals man die zweite Rechnung als vollig scharf
ansehen kann.

Es ist nun noch zu untersuchen ubriz, ob man ohne
merkliche Fehler die Linie & m so grofs als die Entfer-
nung &d setzen diirfe, welche man berechnet hat.

Wir sehen eben, dafs in unserm Beispiele der Win-
kel bei ¢=14 Minuten war. Da das Dreieck cbm 'glcich-
schenklich ist, so ist der VVinkel bei & = 89°46’ und der
Winkel &md = 89°53/. Die Seite &4 fanden wir zu
23791 Meter, und die Rechnang gibt fiir die Seite 2m

4

B T ¥ Ty g s —— ERe—— T




260

ebenfalls 23791 Meter. Der Unterschied betriigt kaum ein
paar zehntel Meter.

Da es selten ist, dafs man auf diese YVeise horizon-
tale Entfernungen bestimmt, die grifser als 6 Stunden .
sind, so braucht man auf ihn keine Riicksicht zu nehmen,

Aufser der horizontalen Entfernung & d findet man
auch die schiefe ¢b, welche man ebenfalls als eine Stand-
linie ansehen, und aus ihr wieder neue Entfernungen be-
stimmen kann. VVie die Rechnung in jedem Falle gefiihrt,
lehrt die Ansicht der Figur. Man erhilt bei den Messun-
gen im Gebirge immer Pyramiden, so wie die Figur in
Nro. 3 des zweiten Abschnitts, und man kann aus ihr im-
mer leicht beurtheilen, welche Linien und VVinkel man
messen, und welche man berechnen muls.

DT

Auf diese Weise kann man die Entfernungen aller Orte
b, ¢, d, e berechnen, die um den Berg liegen. Diese Ent-
fernungen beziehen sich aber nur auf die Axe des Berges,
nicht von der Entfernung vom Mittelpunkt der Erde, und
dieses reicht aber noch nicht hin, um sie in eine Charte
zu bringen.

Es sei daher in der folgenden Figur, a der Mittel-
punkt des Berges, &, ¢, 4, ¢, die Orte, die um den Berg
herum liegen, so mifst man von der Spitze des Berges die
VVinkel, die zwischen ihm liegen, z. B. bae; cad und
fiihrt dann diese VVinkel anf den Horizont zurtick.

Da man die Tiefenwinkel schon kennt, so berechnet
man nun die 4 Dreieche, die um den Punkt & herunmliegen,
weil in jedem Dreieck zwei Seiten, und die eingeschlosse-
nen YYinkel bekannt sind.
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28.
Die Clei(:].lﬁjnnigkei[; im Stande der Queck-

silberwaage_ an allen Orten der Erde.

Das Luftmeer steht gleich hoch an allen Orten der
Erde. Nur kommen kleine Stérungen in Betracht, wie
z. B, im westlichen Deutschland, an der See. Dort leidet
die Quecksilberwaage durch die Seeluft. Die Seeluft ist
immer voll Diinste, und da die Diinste leichter sind, als die
Luft, so steht die Quecksilberwaage niedriger. Dic Wasser-
diinste betragen gegen das Gewicht der Luft (0,62, das Ge-
wicht der Luft gleich 1 gesetat.

Aber sehr viele Diinste sind nicht in der TLuft. Sie be-
tragen im Inneren des Landes nur auf 10000 Fufs = 30 Fufs,
niimlich das ganze Jahr. Folgendes ist die Angabe der Mo-
nate in Genf, wo es weder trocken noch feucht ist.

Fiir eine Berghéhe von 10000 Fuls betriigt diese nach

D'Aubuisson:

Im Januvar . . - 17 Fuls. || Im July . . . < 48 Fuls.
» Bebrnar s o o 18 50y P ANEUET L A8 S
SO 7} 1D i 10 SRR TS » September . 40 »
BEADTIEER SN D S »October s o A2 s
U B s IR s T v November . . 24
ylnnys Sk LR A s Dezember e B8 S
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Aber an der See ist es mehr, wie z. B. in Huxhaven,
wo das ganze Jahr der mittlere Stand der Queclksilber-
waage nur 27,96 Zoll betriigt bei 6°4 R., und er miisse
da sein 28,18 par. Zoll bei 10° B. Zu Ullersvang in Nor-
wegen (Breite 60°,19’) ist nach den Beobachtungen des
Propstes Hertzberg in Ullersvang im Mittel aus acht-
zehnjihrigen Beobachtungen der Stand der Qucchsilbur-
waage 27,087 Zoll, bei der mittlern YWirme von 59,7 R.
Iheu:a{,h ist bei 10° R. die mittlere Hohe der Quecksilber-
waage am Ufer der See 28,014 Zoll. 1In Ve,n('(]l'r st der
Stand der Quecksilberwaage 28,180 paris. Zoll, also 0,1G6
Zoll verschieden,

9.

e

Einflufs des Windstriches.

Der Windstrich hat einen grofsen Einfluls auf die
mittlere Hihe der (hwd.billun.a.wc In Kuxhaven ist die
mittlere Héhe noch keine 235 Zoll sondern nur 27.96 Zoll
bei 6%4" R., und \dies: riihet von den dort herrschenden
Westwinden her, die von der See kommen. Der Beob-
achter ist Herr Deich-Inspector Woltmann.

In Copenhagen ist beim Ostwinde 'der mittlere Stand
des Quuclﬁsilhcrs 2} Linie hiher, als beim WWestwinde.
Die Copenhagener Slcummtc. 1sL auf der See 28,185 pa-
riser Zoll.

In Paris steht das Quecksilber beim VVest-
wind im Mittel anf . . . . 28%Zoll 0,5 Linien.
beim Ostwinde ; 4 - i . 287Zoll 1,3 Linien.

Also Unterschied = (,8 Linien.

Aus Humboldts Beobachtungen folgt, dals am Aequa-

tor die Quecksilberwaage ungefihr 1 Linie tiefer steht,
als auf dup 45° der Breite bei 10° R. Wirme. Die Ur-
sache ist, dals die Quecksilberwaage am Aequator unmittel-
bar an der See hiingt, und nicht wie in Europa und Vene-
dig an der See hingen, aber mitten im festen Lande




TN AR 28 TR PG O G T IR TR AR

2063 '

Auch sehe ich keine Ursache, warum die Quecksilber- |
waagen am Aequator eine Linie hoher oder tiefer stehen i
1 sollen, wie bei uns; das Einzige, was hierauf Einflufs ha-
ben Linnte, ist die Abnahme der Schwere in senk-
rechter Richtuug, aber dieses kann, wie eine
leichte Rechnung zeigt, kaum ;555 Zoll betragen.

Am Aequator ist bekanntlich die Schwere an der
Oberfliche des Meeres geringer als bei uns, theils wegen
des grilseren Schwunges, theils wegen der grifseren Ent-
fernung vom Erdmittelpunkte. Man sehe die Tafel, die in
Hinsicht der Berichtigung der Schwere in geographischer
Breite statt findet Seite 197. Da nach der Tafel auf dem 45°
die Pendellinge 440,40 Linien, und auf dem Aequator 439,20
Linien ist, folglich um 1,2 Linien oder 5% kleiner, so ist
die Schwere auch um 5%~ kleiner, und alle Luftschichten
werden um so yiel héher und leichter, weil sie um so
viel weniger werden angezogen, und sich also wegen ih-
rer Federkraft um so viel mehr ausdehnen kinnen.

Wenn die Undrehung der Erde 17mal geschwinder
- wiire, wie jetzt, so dals unsere Tage statt 24 Stunden nur
1 Stunde 25 Minuten lang wiren, so wiirde die Schwung-
Lraft die Schwere unterm Aequator villig aufheben, und
die Erde wiirde so abgeplattet sein, dafs der Durchmesser
am Aequator doppelt so grols wire wie der unter den
Polen.

Die griéfsere Verminderung der Schwere durch den
Schwung betriigt aber selbst fiir die Spitze des Chimbo-
razo nur dulserst wenig.

Unter dem 45° mufls man 72000 Fuls hoch steigen, um
die Quecksilberwaage 27 Zoll fallend zu machen, wenn
der Wirmemesser auf (° steht.

Unter dem Aequator mufls man 192 Fuls hiher stei-
gen, um eben so viel fallend zu machen, also 72192 Fuls.
L Setzt man die Schwere an der Oberfliche gleich 1,
r so ist die mittlere Schwere fiir eine Lufisédule von

72000 Fuls = 0,996323
72192 Fuls = 0.996314
Also Unterschied = 0,000009.
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Dieses mit 27 Zoll multiplicirt, gibt 0,000243 Zoll,
und um so viel steht am Aequator die Jueclisilberwaage
niedriger. VVollte man auf den letzten Zoll noch Riick-
sicht nehmen, und setzen, dals man 108000 Fufs weiter
steigen miilste, um die QuL’L:Iasillwrwauge auf 1 Zoll fal-
lend zu machen, so miifste man am Aequator 108294 Fuls
steigen. Der Unterschied ip der mittleren Schwere einer
Luftsédale von 108000 und einer andern von 108204 Fuls,
die beide 1 Zoll Quecksilber tragen, ist aber so geringe,
dals es den Stand der Quecksilberwaage noch um keinen
Milliontheil eines Zolles indert.

Die grilsere Hohe, weleche die Atmosphiire
unterm Aequator wegen der geringern Schwere
hat, édndert also den Stand der Quecksilber-

waage ungefihr um einer Linie.
=

- .‘1. -
1000
30.

Die Abnahme der mittleren Schwere.

Aber sollte die gréfsere Hihe der Atmosphire, welche
unterm Aequator von der hihern mittlern Temperatur
herriihrt, den Stand der Quecksilberwaage nicht lleiner
machen kénnen, da die mittlere Schwere in einer hihern
Atmosphire immer kleiner ist, als in einer niedern? Auf
dem 45° ist die miltlere Temperatur an der See 4 10° R.
unterm Aeguator + 20° TRechnet man auf 750 Fufs 1°
VYWéarme- Abnahme, so hat man unterm 459, 7500 Fuls und
unterm Aequator 15000 F'uls zu steigen, bis die Tempe”
ratur (9 ist.

Nimmt man ferner en, dafs in den Héhen, wa die
Temperatur <+ 10° R. ist, die mittlere VWirme unterm
Pol und Aequator dieselbe bleibt, so mufs man 7500 Fuls
steigen, bis man dahin kommt, wo der VWirmemesser -
10° zeigt,

Also am Aequator bis auf 22500 Fufs.
Und unterm 45° bis . . 15000 Fuls.

—
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Die Temperatur von 13000 bis 22500 Fuls soll unterm
45° durchaus -- 10° sein,

Auf dem Aequator wire also die mittlere Temperatur
der 2250 Fuls langen Luftsdule 4 5 Grad, und bei uns
wiire sie fiiv die ersten 15000 Fuls 0° und fiir die letzten
7500 wire sie — 10°.

Dieses macht eine Verkirzung von 360 Fuls, und je-
nes eine Verlingerung von 540 Fuls, beides zusammen

gibt 900 Fuls.

Man mufls also der grilsern Wirme wegen am Aequa-
tor 900 Fuls hiher steigen, wenn man das Quechsilber
will auf 11 Zoll fallend machen als bel uns.

Setzt man wieder die Schwere an der Oberfliche der

See — 1 so ist die mittlere Schwere fiir eine Luftsiule
vonh 22500 EnkEoleich St S AR i (0199880
fiir eine von (22500 + 900) = 23400 ist sie . 0.,99851

Also Unterschied = (0,00005

Multiplicirt man 0,00005 mit 17 Zoll, um so viel die
Quecksilberwaage von 28 bis auf 11 Zoll gefallen ist, so
erhilt man (.00085 Zoll Unterschied. Also die Erhihung
der Atmosphiive, welche von der grifseren YVirme unter
dem Aequator herrithrt, macht dafs die Quechsilberwaagen
von ungefihr Tausendtheil eines Zoll dort niedriger stehen,
wie bei uns. Dieses ist eine Gurifse, die niemand beob-
achten Lkann.

Auf den Stand der Quecksilberwaage am
Ufer der See hat also die Verinderung der
Schwere keinen Einflufls, und die mittlere
Stinde der Quecksilberwaagen werden auf dex
ganzen Erde in gleichen Héhen gleich hoch
sein, das abgerechnet, was Ortliche Storungen im mittlern
Stande indern, wie z. B. dic YWestwinde in Cuxhaven.

Es schien mir niitzlich, diese Frage von dem mittlern
Stande der Qecksilberwaagen an der See von allen Seiten
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zu erirtern, weil diese, besonders beim Hihenmessen, so
oft einZElement der Rechnung bildet.

Europa ist von grolsen Meerbusen durchschnitten, und
man kann den Stand der Quecksilberwaagen an der See,
mitten im festen Lande beobachten, z. B. in Yenedig,
Petersburg, Stockholm u. s. w. Nicht so ist es mit den
amerikanischen Beobachtungen, welche unter dem Aequa-
tor nicht wohl Linnen gemacht werden, als an dem offe-
nen Weltmeer. Dort nur haben die Seewinde denselben
Einflufs, den sie in Europa haben, d. h, sie sind feucht.
Die Wasserdimpfe bilden aber 0,62 vom Gewichte der
Luft, und sind daher leichter.

YVenn man dort einefStrecke zum Lande herein ni-
vellirt, und man hiingt die Quechsilberwaagen eben so mit-
ten im festen Lande auf, wie die Quecksilberwaagen zu
Venedig, so finde man auch denselben Stand der Queck-
silberwaagen von 28,18 Zoll bei 10° R.

Wahrscheinlich stehen die Quecksilberwaagen im In-
nern von Afrika am héchsten, weil sie dort am entfern-
testen von der See sind, und die Luft am Trockensten ist.

An der Westkiiste von Europa steht die Quecksilber-
waage immer niedriger. Die Ursache ist die dort herr-
schenden Seewinde z. B. in Kuxhaven 27,96 Zoll bei 6°,4 R.

Dalton beobachtete sie zu Hendal in Lancashire aus
ﬂinf‘ji[hrigen Beobachtungen, die er von 1788 bis 1792 an-
stellte, auf 28,149 Z. die Hiéhe der Quecksilberwaage bei
10° R. Wenn man sie mit der Copenhagener vergleicht,
s0 hat man 28,185 —- 28,149 par. Zoll = 0,036 par. Zoll
Dieses sind 31 Fuls Luft oder eigentlich Diinste. Denn
England ist eine Insel, und die Quecksilberwaage muls
immer niedriger stehen, als auf dem festen Lande,

Am auffallendsten ist aber yom Probste Herzberg
der zu Hardanger Fiord bei Bergen in Norwegen auf dem
60°19 nordlicher Breite beobachtet hat. Er fand von
1798 bis 1806 die Beobachtungen mit der Quecksilber-
waage auf 27,987 Zoll, niimlich auf dem Spiegel der See,
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wo die mittlere YWiarme 5°7 R. war. Also bei 10° R. |
28,014 Zoll.

Herr von Buch, der diese Nachricht mittheilte, sagte,
dals der Maalsstab an der Quecksilberwaage gut gewe-
sen sei,

1itte err von Humboldt 1802 diese Beobachtung
von 1806 gekannt, so hiitte er, statt dals er sie in Europa
um ] Linie héher fand wie in Amerika, um eine Linie
tiefer gefunden, wie in Hardanger Fiord.

Allein dies thut die Feuchtigheit. Von 1765 bis 1770
regnete es in Bergen 70,5 Zoll, in Franecker regnete es
28,5 Zoll und an Englands VVesthiisten in Kendal regnete
es 60,5 Zoll. Blofs in Qualul(lui‘.'ir in Amerika regnete
es 90 Zoll. Etwas éhnliches wie in Europa in Bergen fin-
det man nicht,

Allein die Menge Regen ist nur auf einen kleinen
Raum bei Bergen beschrinkt. 3 Meilen davon regnet es
schon weit weniger. Aber an den VWestkiisten von Nor-
wegen regnet es tiberhaupt mehr als wie in andern Lin-
dern. Der Regen geht strichweise und 10 Meilen von
Bergen kann es schon um die Hilfte weniger regnen.

In Copenhagen fand man, dals es auf der Sternwarte,
die 120 Fuls hoch ist, ein Fiinftel weniger regnete, als
im Garten.*)

*) Im Jahr 1810 ¢raf ich Herrn von Buch zu Iverdun in der
Sehweiz. Er erzihlte mir, dass an der Westkiiste von Ku-
ropa alle Quecksilberwaagen so tief stinden z. B. die von
Kuxhaven, die eben erst

28 Zoll stiimde, und die von Bergen,
die 28.01 Zoll stinde. KEr sagte mir, dass die Seewinde viel
Feuchtiglkeit hitten, und dass deswegen auf den Inseln ein
niedriger Stand der Quecksilberwaagen statt finde.

Im Jahr 1811 machte ich dieses in meinen Schweizer
Briefen hekannt, die aber leider niemand gelesen hat. Dem
Kranzosischen Kaiser gefielen sie nicht, aber aus welchen
Griinden ist mir unbekannt. Er verbot sie.

Im Jahr 1813 machte Gilbert in den Annalen einen
Aufsatz tiber die mittlere Barometerhiihe am Ufer der See.
Die Schweizer Briefe hatte er nicht gelesen.
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31.
Uebersicht iiber das Hohenmesssen mit der
Quecksilberwaage.

Dieses sind alle Verbesserungen, welches
die feinste Theorie erfordert.

Die gewdhnliche Darstellung: derselben mit den hiheren
Rechnungen ist zwar nicht verwickelter, aber doch weniger
allgemein verstindlich, wie es den Menschen angenehm ist,
welche sich ein Vergniigen daraus machen, die Hohen der
Berge zu messen,

Bei der Schichtmethode kommen keine andere Begrifle
vor, als die jedem geliulig sind, weil man sie tiglich bet
den Rechnungen des gewdhnlichen Lebens anwenden muls,
niimlich: die Begriffe von den vier Spezies und
die Regel von Dreien.

Folgendes ist die Uebersicht iiber der Lehre des Hi-
henmessens mit der Quechsilberwaage, welches das Buch
jetzt schlielst.

1) Die Quecksilberwaage ist eine Waage, auf welcher
die Gewichte der Luft gegen das yom Quecksilber abgewo-
gen wird.

Das Gewicht der Luft geht nach dem Mariotte'schen
Gesetz, Dieses Gesetz ist noch bei 27 Atmosphiren das-
sclbe. So fanden es Arago und Dulong. Und bis zn
60 Atmosphéren ist es eben so bestindig, wie es Oersted
und Suenson fanden. Von 14 bis 28 Zoll sind erst zwei
Atmosphiren.

2) Die Luftsiule und die Quecksilbersiule sind in Ge
danken in horizontalen Schichten getheilt, die alle gleich
schwer sind.

Jede Quecksilber - Schicht ist in i Linien eingetheilt.
Die Schicht-Tabelle sagt, wie viel Fufs jede Luftschicht hoch
ist, die ;% Linie Quecksilber das Gleichgewicht hilt.  Sie
beruht auf dem Verhiltnisse, dals die Luft bei 0° R, um
10495 mal leichter ist, als Quecksilber, welches am Ufer
der See und unterm 45° der Breite abgewogen ist.
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3) Das Hohenmessen ist ein Abwiegen, wobei man
sieht, wie viel; Quecksilberschichten oben] auf dem Berge
weniger auf der Waage sind, wenn sie ein-
spielt, als am Fufse desselben,

Man weils nun, dafs eben so viel Luftschichten oben
weniger sind, und die Schichttabelle sagt: wie viel diese
Luftschichten zusammen ausmachen, Dieses ist
dic Hohe des gemessenen Berges.

4) Die Schichttafeln sind fiir den Gefrierpunkt berech-

_net, weil dieser der bequemste ist, da er der Nullpunkt und
der Wiirmemesser ist.

Ist bei der Messung die Wirme der Luftsiule, und die
Wirme des Quecksilbers auf dem Gefrierpunkte, so geben
die Tafeln die Berghthen, ohne alle Verbesserung.

Ist dieses aber nicht der Fall, so nimmt man aus der
untern"und obern Wirme der Luftsiule das Mittel, und
nimmt an, dals ihre Linge dieselbe gewesen sei, wenn sie
durchaus die mittlere YVirme gehabt hiitten.

Die Quecksilbersitulen fithrt man ebenfalls auf die mitt-
lere Wiirme der Tabelle 1 zuriick, und so hat man dann
der Aufgabe Geniige gethan: Luft und Que cksilber
bei gleicher Wirme abzuwiegen.

5) Aber man miifste auch nun fiir die mittlere VVirme
eine neue Schichttafel haben, bei der das Verhiltnils in dem
spezifischen Gewichte zwischen Luft und Quecksilber
zum Grunde legen, welches bei diesem VVirmegrad statt
flndet. Denn das fiir den Nullpunkt zu 1 fiir 10495 palst
nicht, da beide IKorper sich verschieden ausdehnen, und
also auch fiir jeden Wirmegrad ein anderes Verhilt-
nifs in ihrem spezifischen Gewichte haben.

VVie viel dieses fiir jeden VWirmegrad betrigt, zeigt
Tafel 3, in welcher man findet, wie viel man in jeder
Berghthe addiren mufs, wenn man bei der Rechnung die
Schichttafel Nr. 2 gebraucht, die fiir den Eispunkt berech-
net ist.
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Auf diese YWeise ist nun die Aufgabe gelist: Luft
und Qllcclisiiher bei gleicher Wirme gegen
einander abzuwiegen und zu berechnen.

6) Hierfiir ist die Luft als trocken gedacht
worden. Aber die Luft ist nicht trocken, sondern ein
wenig feucht. Dieses betrdgt zwar nur dulserst wenig,
und ist auf 10000 Fuls Hihe, das ganze Jahr nur 30 Fufs.

Die Wasserdimpfe sind leichter. VWenn die Luft 1
ist, so sind die Dimpfe 0,62. Die feuchte Luft ist daher
leichter, wie trockene. Im Semmer, wenn die Luft warm
ist, ist viel mehr Feuchtigheit da, wie im Winter, wo es
nicht so warm ist. Im Sommer Lkommen im Juli anf 10000
Fuls 48 Fuls wegen der Feuchtigheit der Luft; im Win-
ter im Januar kommen aul 10000 ¥Fuls nur 17 Fals wegen
der I'euchtigkeit.

Hierfiir ist nun die Tabelle Nr. 4 berechnet, welche
fiir jeden Monat sagt, wie viel Fenchtighkeit die Luft auf
10000 Fufs hat. Diese Tabelle ist um Ein viertel ungewils,
welches auch der Feuchtigheitsmesser sein mag, den man
gebraucht, Indels da diese Tabelle nur sehr Lleine He-
sultate liefert, so ist sie brauchbar. Beim Monte Grego-
rio licferte sie fir 5259 Fuls, 13,5 Fuls, und da gilt es
gleich, ob sie um 4 Fuls mehr oder weniger hat, nimlich
bei einer cinzelnen Beobachtung,

Ist aber von einem ganzen Monat die Fede, wie es
beim Monte Gregorio der Fall war, so wird der Feuchtig-
Leitsmesser abgezogen. Dann wird aus 13,5 Fuls ——3,6
Fuls = 9,9 Fufls und der Einfluls der Feuchtigheit ist
dann auf’s Schirfste bherechnet.

7) Das Yerhiltnils zwischen den spezifischen Gewich-
ten von Luft und Quechsilber von 1 zu 10495, auf dem
die Schichttafel beruht, gilt fiic den 45°.

Da die Luft ein elastischer Hirper ist, so hingt das
Verhiltnils ihres specifischen Gewichtes, wenn man sie
gegen einen unelastischen wie Quechsilber wiegt, von der
Stirke der anziehenden Hraft der Erde ab, die an dem
Orte ist, wo das Abwiegen geschieht. VVenn bheide Hor-
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per elastisch oder wenn beide unelastisch sind, so #ndert
sich das Verhiltnils ihrer spezifischen Gewichte nicht.
Yenn unter dem 45° das Verhiltnils der spezifischen Ge-
wichte von Sauerstoffluft und von atmosphiérischer Luft,
wie 1,1026 zu 1 ist, so ist es dieses auf dem Pol, und auf
dem Aequator ebenfalls. Denn beide werden durch ver-
grifserte Schwere in gleichen Graden zusammengedriicky
und dichter, und durch verminderte Schwere diinner und
leichter.

Da die Schwere fiir jeden Breitegrad anders ist, so
ist anch dieses Verhiltnils fiir jeden Breitengrad anders,
und man miifste fiir jeden Grad eine besondere Schicht-
tafel haben, welche nach diesem Verhiltnifs berechnet
wire.

Yie viel diese fiir jeden Grad von der fiir den 45°
abweichen wiirde, zeigt Tafel 5. Berichtigt man mit die-
ser die gefundene Berghihe, so kann man die Schichtafel,
die fiir den 45° berechnet ist, auf der ganzen Erde ge-
brauchen.

8) Aber die Schwere nimmt auch in senkrechter
Richtung ab, und die Schichttafel ist so berechnet, als
wenn sie durchaus gleichf§rmig wire. Die obern Luft-
schichten sind daher in der Natur hiher, wie sie in der
Schichttafel sind,

Zugleich ist oben das Quecksilber leichter als unten,
und wie viel zeigt die 6Gte Tafel, welche die Berichtigung
enthilt, welche von der grifsern Hthe der Luftschichten
und von der geringeren Schwere des Quecksilbers in den
obern Hohen herrithrt.

Bringt man auch diese Berichtigung an, so ist der
Aufgabe Geniige geschehen: Quecksilber und Luft
bei gleicher Wirme und bei gleicher Schwere
gegen einander abzuwiegen und zu berechnen,

9) Endlich kommen wir auf die Dalton'sche Theorie,

Dalton nahm an, dals die 4 Luftarten, die unsere
Atmosphiire bilden, yollig unabhéngig von einander wiren,
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uad dafs wenn man eine Luftart wegnihme, z. B. den

Sauerstoff, die anderen weder diinner noch leichter

wurden,

Er that dieses um die Vasserdémpfe zu erkliren, die
eine ganz eigene Natur haben, und wovon Deluec, Lich-

tenberg nnd Volta glaubten, dals sie gar nicht yon
der Atmosphire gedriickt wiirden. |

Ich habe die D alton'sche Theorie angenommen, und
im 5. Abschnitte berechnet, so auch die Griinde angefiihrt,
die mich zu dieser Annahme bestimmten. Sie ist Tafel 7,
welche die Aufschrift hat: »Die Dalton'sche Theo-
rie.n Auf 10000 Fuls ist sie — 18 Fuls. Aber sie ist
verschieden, wie man dieses aus der Talel siehet, wo jede
der 4 Atmosphiiren berechnet ist.

Bei 5000 Fuls ist sie z. B, — 11,7 Fuls,

5]
32.

Dieses sind nun alle Verbesserungen, wel-
ches die feinste Theorie erfordert,
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